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Ιστορική ανασκόπηση 

Τα αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά κατέχουν ιδιάζουσα θέση ανάµεσα 

στους ανθρώπους όλων των λαών κι όλων των εποχών. Από αρχαιοτάτων χρόνων τα 
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φυτά και ιδίως τα άνθη αντιπροσωπεύουν την καλλιτεχνική εκδήλωση του 

δηµιουργού στον κόσµο. Έτσι οι αρχαίοι Έλληνες θεοποίησαν τη µητέρα γη και 

καθιέρωσαν, χάρη της γονιµότητας της φύσης και των ανθέων, µεγάλες γιορτές τα 

γνωστά ανθεστήρια. Η θρησκεία µας εξάλλου είναι στενά συνδεδεµένη µε τα φυτά 

και ιδίως τα άνθη. Ο Ιησούς Χριστός χαρακτήρισε τα κρίνα του αγρού ως τη 

µεγαλοπρεπέστερη στολή της φύσης. Στους χριστιανικούς ναούς ακόµη και σήµερα 

τα άνθη αποτελούν τον καλύτερο διάκοσµο. Με άνθη στολίζουν τους επιτάφιους τη 

Μεγάλη Παρασκευή και µε δαφνόφυλλα (βάγια) αναπαριστούν τη µεγαλοπρεπή 

είσοδο του θεανθρώπου στα Ιεροσόλυµα. Στις βαπτίσεις, στις γιορτές, στους γάµους, 

σε όλες τις ευτυχείς στιγµές του βίου µας τα άνθη είναι σύµβολο της χαράς και ο 

αχώριστος φίλος που µας συνοδεύει και µέχρι τον τάφο. Οι Αρχαίοι Έλληνες και οι 

Ρωµαίοι χρησιµοποιούσαν όλα σχεδόν τα γνωστά αρωµατικά φυτά για αρτύµατα 

(µπαχαρικά) που ήταν αναπόσπαστο τµήµα της ζωής τόσο των πλουσίων, όσο και 

των απλών ανθρώπων. Αρωµατικά φυτά χρησιµοποιούσαν για το αρωµάτισµα των 

κρασιών, τα δε ακριβά αρώµατα ήταν πολύ επιθυµητά δώρα.  

Εξάλλου οι θεραπευτικές ιδιότητες πολλών από τα φυτά αυτά ήταν γνωστές 

στην αρχαιότητα. Ο πατέρας της ιατρικής Ιπποκράτης πίστευε ότι ο γλυκάνισος 

σταµατούσε το φτέρνισµα, ο κορίανδρος προλάβαινε τις στοµαχικές διαταραχές και 

βοηθούσε στον ύπνο, το θυµάρι ήταν αποχρεµπτικό, η µαντζουράνα και το θρούµπι 

περιόριζαν την έκκριση της χολής και η µέντα σταµατούσε τον εµετό. Με τα 

αρωµατικά φυτά ασχολήθηκαν επίσης ο Θεόφραστος (372-287πΧ) και αργότερα ο 

∆ιοσκουρίδης (1οςµΧ αιώνας) που στο περίφηµο «περί ύλης της ιατρικής» 

σύγγραµµά του περιέγραψε τις θεραπευτικές ιδιότητες 600 περίπου φυτών.  

Εκτός από τους Έλληνες και άλλοι λαοί ασχολήθηκαν στην αρχαιότητα µε τα 

αρωµατικά φυτά. Στην Ασία δηµιουργήθηκε από τους Κινέζους, πριν από 6000 έως 

7000 χρόνια ένα µεγάλο εµπόριο αρτυµάτων που στη συνεχεία οι Άραβες.  

 

Αρωµατικά - Φαρµακευτικά φυτά 

Ως φαρµακευτικό φυτό ή βότανο νοείται κάθε φυτό που περιέχει δραστικά 

στοιχεία ικανά να προλάβουν, να ανακουφίσουν ή να θεραπεύσουν ασθένειες. ∆ρόγη 

είναι το τµήµα του φαρµακευτικού φυτού που εµπεριέχει τις δραστικές ουσίες ικανές 

να επηρεάσουν την υγιεινή κατάσταση των ανθρώπων. 

Τα αρωµατικά φυτά περιλαµβάνουν ποώδη φυτά, βότανα, θάµνους και δέντρα 

όλων των µεγεθών, τα οποία µπορεί να είναι ετήσια, διετή ή πολυετή και κυριαρχούν 
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σε µεσογειακού τύπου οικοσυστήµατα. Συχνά παράγουν αξιοσηµείωτες ποσότητες 

αιθέριων ελαίων, που περιέχουν υψηλές ποσότητες φαινολικών ισοπρενοϊδών, όπως η 

θυµόλη και καρβακρόλη. Τα όργανα ή οι ιστοί στους οποίους σχηµατίζεται ή 

αποθηκεύεται το αιθέριο έλαιο ποικίλουν µεταξύ των ειδών, ενώ το ίδιο το φυτό 

µπορεί να σχηµατίζει αιθέρια έλαια σε διαφορετικά µέρη. Ανάλογα µε τα κύρια 

συστατικά του αιθέριου ελαίου, έχουν ταυτοποιηθεί διαφορετικοί χηµειότοποι σε 

αυτοφυείς πληθυσµούς πολλών ειδών. 

Από το Μεσαίωνα, τα αιθέρια έλαια έχουν χρησιµοποιηθεί ευρέως ως 

βακτηριοκτόνα, αντιικά, µυκητοκτόνα, παρασιτοκτόνα, εντοµοκτόνα, φάρµακα και 

καλλυντικά και, ειδικά στις µέρες µας, στον τοµέα της φαρµακευτικής, σε είδη υγιεινής, στα 

καλλυντικά, στη γεωργία και στη βιοµηχανία τροφίµων.  

Λόγω του τρόπου παραλαβής, κυρίως µε απόσταξη από αρωµατικά φυτά, 

περιέχουν µια ποικιλία των πτητικών µορίων όπως τερπένια και τερπενοειδή, 

φαινόλες που προέρχονται από αρωµατικά συστατικά και εξαρτήµατα αλειφατικών. 

Σε in vitro αναλύσεις φυσικοχηµικών χαρακτηρίζουν τα περισσότερα από αυτά ως 

αντιοξειδωτικά. 

Ωστόσο, πρόσφατες εργασίες δείχνουν ότι σε ευκαρυωτικά κύτταρα, τα 

αιθέρια έλαια µπορούν να λειτουργήσουν ως αντιοξειδωτικά επηρεάζουν εσωτερικά 

τις κυτταρικές µεµβράνες και τα οργανίδια όπως τα µιτοχόνδρια. Ανάλογα µε τον 

τύπο και τη συγκέντρωση, παρουσιάζουν κυτταροτοξική δράση σε ζωντανά κύτταρα, 

αλλά συνήθως είναι µη γονοτοξική. Σε ορισµένες περιπτώσεις, οι αλλαγές στο 

ενδοκυτταρικό δυναµικό οξειδοαναγωγής και µιτοχονδριακή δυσλειτουργία που 

προκαλείται από τα αιθέρια έλαια µπορεί να σχετίζεται µε την ικανότητά τους να 

ασκήσουν αντιγενοτοξικά δράση. Τα ευρήµατα αυτά υποδηλώνουν ότι, τουλάχιστον 

εν µέρει, τα ευεργετικά αποτελέσµατα που ανέκυψαν από τα αιθέρια έλαια είναι, 

λόγω των αντιοξειδωτικών δράσεων σε κυτταρικό επίπεδο  (Bakkali et al 2007). 

 Η σύσταση του αιθέριου ελαίου ποικίλει ανάλογα µε τη γενετική σύσταση, 

το στάδιο  ανάπτυξης του φυτού και τους κλιµατολογικούς παράγοντες. Ενώ η 

παρουσία ή η απουσία ενός συγκεκριµένου συστατικού σε οποιοδήποτε στάδιο 

ανάπτυξης καθορίζεται αποκλειστικά από τα γονίδια, η συγκέντρωσή του ελέγχεται 

από αµφότερους τους γενετικούς και τους περιβαλλοντικούς παράγοντες                    

(Σαρλής, 1999). 

Τα αιθέρια έλαια περιέχουν τερπενικούς υδρογονάνθρακες, αλκοόλες, 

αλδεϋδες, κετόνες, οξέα, εστέρες, φαινόλες και διάφορα άλλα συστατικά, 
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παρουσιάζουν ελαιώδη εµφάνιση ευχάριστης ή δυσάρεστης οσµής, είναι ελαφρότερα 

του ύδατος και δυσδιάλυτα σε αυτό. Από όλα τα αναφερθέντα συστατικά οι εστέρες 

είναι εκείνοι που συµβάλουν περισσότερο στο άρωµά τους. Μετά από έκθεση 

µεγάλης διάρκειας στο φως και τον αέρα, τα αιθέρια έλαια εύκολα και ταχύτατα 

οξειδώνονται και αποκτούν δυσάρεστη οσµή. Τα περισσότερα αιθέρια έλαια 

υπάρχουν στο αρχικό φυτικό υλικό, αλλά µπορεί να σχηµατισθούν µόνο σαν 

αποτέλεσµα ενζυµατικών αντιδράσεων όταν οι φυτικοί ιστοί τραυµατίζονται ή 

εµβρέχονται µε νερό (µαστίχα, κρεµµύδι, µουστάρδα). 

Σε πολλά αιθέρια έλαια παρατηρήθηκε ότι περιείχαν στα πτητικότερα 

κλάσµατα τους µία ή περισσότερες σειρές ισοµερών ακόρεστων υδρογονανθράκων 

του τύπου C10H16, που είναι από τα χαρακτηριστικότερα συστατικά τους και είναι 

γνωστά ως τερπένια. Παράλληλα µε αυτά βρέθηκε και ένας αριθµός οξυγονούχων 

παραγώγων των τερπενίων κυρίως σε κρυσταλλική µορφή. Ο σχηµατισµός και η 

έκκριση των µονο- και σεσκιτερπενίων έχει παρατηρηθεί σχεδόν σε όλα τα φυτικά 

όργανα και είναι πάντοτε συνδεδεµένα µε την παρουσία καλά διαµορφωµένων 

εκκριτικών δοµών, όπως ελαϊκά κύτταρα, αδενώδεις τρίχες, έλαιο-ή ρητινώδεις 

αγωγούς ή αδενώδη επιδερµίδα. Αν και υπάρχουν διαφορές (µέγεθος, µορφολογία, 

δοµή) το κοινό χαρακτηριστικό των εκκριτικών αυτών δοµών είναι µια εξωκυτταρική 

κοιλότητα, όπου συγκεντρώνονται τα αιθέρια έλαια και οι ρητίνες.  

Αυτό το ανατοµικό χαρακτηριστικό διαχωρίζει τα φυτά µε αιθέριο έλαιο, από 

τα άλλα στα οποία τα τερπένια σχηµατίζονται µόνο σε ίχνη και είτε εξατµίζονται 

άµεσα ή µεταβολίζονται πολύ γρήγορα. Οι εκκριτικές αυτές δοµές πχ. τα αδενώδη 

τριχώµατα έχουν την ικανότητα να ενσωµατώνουν βασικά πρόδροµες ουσίες, όπως 

σεσηµασµένα οξεικό και µεβαλονικό στα συστατικά τους τερπένια , αποδεικνύοντας 

ότι η απαραίτητη βιοσυνθετική τους ικανότητα περιέχεται σε αυτές τις δοµές. 

(Κατσίωτη – Χατζοπούλου 2010).  

Οι κύριες χηµικές οµάδες στις οποίες ανήκουν τα χηµικά συστατικά των 

αιθέριων ελαίων είναι τα τερπένια και τα φαινύλ-προπάνια (αρωµατικά συστατικά).             

Όλα αυτά τα προϊόντα προέρχονται από τη φωτοσύνθεση. Το πυρουβικό οξύ, προϊόν 

του µεταβολισµού των σακχάρων, µετασχηµατίζεται στο ακέτυλο συνένζυµο Α.       

Η συµπύκνωση τριών µορίων αυτού του συνένζυµου δίνει το µεβαλονικό οξύ.       

Αυτό το οξύ µετασχηµατίζεται στις δύο µονάδες πυροφοσφωρικού ισοπρενίου (IPP), 

προδρόµου των τερπενίων. Μια άλλη µεταβολική οδός , η ευθύγραµµη συµπύκνωση 
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των µονάδων του ακέτυλο συνενζύµου Α ,δίνει τα λιπαρά οξέα και τις ακετογενίνες 

όπως το Β-thujaplicine. 

Τα τερπένια είναι µία από τις πολυπληθέστερες κατηγορίες προϊόντων του 

δευτερογενούς µεταβολισµού. Αναφέρονται, περίπου, 5000 ενώσεις. 

Αντιπροσωπεύονται σε µεγάλο αριθµό ανώτερων φυτών αλλά και σε βρυόφυτα, 

µύκητες, βακτήρια. 

 Παραγωγή αιθερίων ελαίων έχει βρεθεί σε 2000 περίπου φυτικά είδη 

(αρωµατικά φυτά) κατανεµηµένα σε 60 οικογένειες, κυρίως όµως στα Compositae, 

Lamiaceae, Lauraceae, Myrtaceae, Pinaceae, Rutaceae, Umbelliferae. Τα αιθέρια 

έλαια µπορούν να ανευρίσκονται σε όλα τα φυτικά όργανα - ρίζες, βλαστοί, φύλλα, 

οφθαλµοί, καρποί - ή να είναι εντοπισµένα σε κάποια από αυτά. Είναι πιθανό η 

χηµική σύσταση του αιθέριου ελαίου στα διάφορα όργανα του φυτού να ποικίλει. 

Κλασικό παράδειγµα είναι η κανέλα, Cinnamomum zeylanicum, µε την ευγενόλη να 

επικρατεί στο αιθέριο έλαιο των φύλλων (50-80%) και την κινναµωµική αλδεΰδη σε 

εκείνο του φλοιού. 

Η περιεκτικότητα της δρόγης ενός φυτού σε αιθέρια έλαια εξαρτάται από 

διάφορους παράγοντες, γενετικούς, περιβαλλοντικούς, εισροών ενέργειας, 

µεταχειρίσεων δρόγης (Bruneton 1992). 

Μολονότι ο όρος αιθέρια έλαια έχει πια καθιερωθεί µπορεί να θεωρηθεί σαν 

παραπλανητικός δεδοµένου ότι δεν πρόκειται για έλαια (δηλ. µίγµατα γλυκεριδίων) 

αλλά για τερπενικές ουσίες µικρού µοριακού βάρους, κυρίως µονο- (C10H16) και 

σεσκιτερπένια (C15H24) και σε µικρότερο βαθµό διτερπένια, µε κοινό γνώρισµα την 

βάση του ισοπρενίου (C5H8), µε κοινή δηλ. βιοσυνθετική προέλευση. Εµπεριέχονται, 

επίσης και άλλες ενώσεις, όπως αλκοόλες, εστέρες, οξέα, λακτόνες, ετεροκυκλικές 

ενώσεις κ. α.  

Η βιοσύνθεση των αιθερίων ελαίων αρχίζει µε τις αντιδράσεις κυκλοποίησης 

του πυροφωσφορικού γερανυλίου και πυροφωσφορικού φαρνεζυλίου, οι οποίες 

οδηγούν στο σχηµατισµό των βασικών σκελετών των µονοτερπενίων και 

σεσκιτερπενίων αντίστοιχα. Καταλύονται από ένζυµα που είναι γνωστά ως  κυκλάσες 

(∆ιάγραµµα 1). 

Τα αιθέρια έλαια απαντώνται σε είδη διαφόρων οικογενειών, όπως 

Amaryllidaceae, Apiaceae, Brassicaceae, Lamiaceae, Liliaceae, Myrtaceae, Poaceae, 

Rosaceae, σε πολλά Γυµνόσπερµα, καθώς και στα Ηπατικά βρυόφυτα και από 

βιολογικής απόψεως συµβάλλουν στην προσέλκυση επικονιαστών, στη προστασία 
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των φυτών από προσβολές παθογόνων και χορτοφάγων ζώων, µε τον πολυµερισµό 

των συστατικών τους αυξάνεται το ιξώδες τους και έτσι κολλούν σε αυτά και 

ακινητοποιούνται τα επιβλαβή έντοµα που  κινούνται στην επιφάνεια των φύλλων και 

πεθαίνουν από ασιτία. 

 Με την έκκρισή τους δηµιουργούν στο φύλλο µια επικάλυψη που συµβάλλει 

στην ελάττωση της υπερθέρµανσης και στον περιορισµό της διαπνοής στην 

προστασία των φυτών από υψηλές θερµοκρασίες και το ψύχος, στην αντοχή των 

φυτών στην ξηρασία, στην επούλωση των πληγών τους και πιθανόν να 

διαδραµατίζουν και  άλλους σηµαντικούς ρόλους συµµετέχοντας στις διάφορες  

λειτουργίες των φυτών. Αναστέλλουν το φύτρωµα των σπερµάτων άλλων φυτών 

δηµιουργώντας γύρω από το φυτό που τα παράγει ένα µικροπεριβάλλον χωρίς 

ανταγωνισµό στην πρόσληψη νερού και θρεπτικών από το έδαφος. ∆ηµιουργούν στην 

επιφάνεια των φυτικών οργάνων µια ‘ασπίδα’ που απορροφά την υπεριώδη 

ακτινοβολία και προστατεύει τον πυρήνα των κυττάρων και τους χλωροπλάστες από 

βλάβες (Μποζαµπαλίδης 2008). 

 

Εκκριτικοί σχηµατισµοί 

Τα αιθέρια έλαια παράγονται σε ειδικούς εκκριτικούς σχηµατισµούς των 

φυτών, τους ελαιαδένες. Οι βασικοί τύποι ελαιαδένων είναι οι  αδενικές τρίχες, οι 

ελαιοφόροι αγωγοί, οι ελαιοφόρες κοιλότητες, τα ελαιοφόρα ιδιόβλαστα κύτταρα 

(Μποζαµπαλίδης 2008). 
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∆ιάγραµµα 1: Σχηµατική παράσταση της βιοσύνθεσης µεταβολιτών από τα φυτά (Bruneton 

1993) 
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Τα κύτταρα που απαρτίζουν τους ελαιαδένες έχουν µεγάλους πυρήνες, 

θεµελιώδες πλάσµα πλούσιο σε ριβοσωµάτια, πολυάριθµα µιτοχόνδρια, γεγονός  που 

αποδεικνύει τον έντονο µεταβολικό τους χαρακτήρα. 

 

Περιγραφή των εκκριτικών σχηµατισµών 

Οι αδενικές τρίχες 

Σχηµατίζονται στην επιδερµίδα των υπέργειων τµηµάτων του φυτού, κυρίως 

φύλλων, βρακτίων φύλλων των ανθέων και πολύ λιγότερο, σχεδόν ασήµαντες 

ποσότητες στο βλαστό. Αποτελούνται από τα περιβασικά κύτταρα της, τον µίσχο, την 

κεφαλή και τον υποεφυµενιδικό χώρο όπου αποθηκεύεται το αιθέριο έλαιο.         

Η βιοσύνθεση του αιθέριου ελαίου φαίνεται να γίνεται στο θεµελιώδες 

πλάσµα των κυττάρων της κεφαλής και από εκεί µεταφέρεται σε ένα χώρο που 

σχηµατίζεται ανάµεσα από τα κορυφαία κυτταρικά τοιχώµατα και την ανασηκωµένη 

εφυµενίδα (Bosabalidis & Tsekos 1982). Φυτά που διαθέτουν αδενικές τρίχες είναι 

κυρίως εκείνα της οικογένειας Lamiaceae (ρίγανη, θυµάρι, δυόσµος, θρούµπι, 

φασκόµηλο, κ. α.) (Πάνου. Ε 2009). 

 

Οι ελαιοφόροι αγωγοί 

Οι ελαιοφόροι αγωγοί στο βλαστό και τους µίσχους των φύλλων Σκιαδανθών. 

Σχηµατίζονται στους εσωτερικούς ιστούς του φυτού. Είναι σωληνοειδείς σχηµατισµοί 

οι οποίοι ξεκινούν από τον πρωτογενή φλοιό της ρίζας και διανύουν κατά µήκος το 

φυτό και καταλήγουν τυφλά από τη µια µεριά στο έλασµα του φύλλου και από την 

άλλη στον πρωτογενή φλοιό της ρίζας. Η εσωτερική κοιλότητα των ελαιοφόρων 

αγωγών επενδύεται µ’ ένα αδενικό επιθήλιο, όπου γίνεται η βιοσύνθεση του αιθέριου 

ελαίου και το οποίο στη συνέχεια απεκκρίνεται στην κοιλότητα. Φυτά που έχουν 

ελαιοφόρους αγωγούς είναι : το σέλινο, ο µαϊντανός, το άνηθο κ. α. 

 

Οι ελαιοφόρες κοιλότητες 

Βρίσκονται στο εξωτερικό µέρος του εξωκαρπίου των εσπεριδοειδών (αλλά 

και σε άλλα φυτά). Έχουν σχήµα σφαιρικό ή ωοειδές και περιβάλλονται από στιβάδες 

εκκριτικών κυττάρων. Το αιθέριο έλαιο σχηµατίζεται στους λευκοπλάστες των 

εκκριτικών κυττάρων απ’ όπου µε το ενδοπλασµατικό δίκτυο µεταφέρεται στην 

περιφέρεια. Εκεί µε σύντηξη των µεµβρανών του ενδοπλασµατικού δικτύου µε το 

πλασµάληµµα το αιθέριο έλαιο περιέρχεται στο κυτταρικό τοίχωµα και δια µέσου 
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των τριχοειδών πόρων των µικροϊνιδίων του αποπλάστη καταλήγει στην εσωτερική 

κοιλότητα. 

 

Τα ελαιοφόρα ιδιόβλαστα κύτταρα 

Είναι διάσπαρτα µέσα στο δρυφακτοειδές και στο σπογγώδες παρεγχυµα των 

οργάνων πολλών φυτών, ξεχωρίζουν όµως από τα γειτονικά τους από το µέγεθος και 

την ενδοκυτταρική δοµή. Φυτά που έχουν αιλεοφόρα ιδιόβλαστα κύτταρα είναι µέλη 

της οικογενειών Lauraceae (Laurus mobilis), Magnoliaceae, Mysisticaseae, 

Aristolochiaceae, Araceaea, κ.α. Το αιθέριο έλαιο συγκεντρώνεται σε µια κεντρική 

χυµοτοπιακή κατασκευή, ο σχηµατισµός της προκύπτει από την συνένωση 

πολυάριθµων κυστιδίων Golgi µε στοιχεία του ενδοπλασµατικού δικτύου. Γνωστό 

φυτό που έχει ελαιοφόρα ιδιόβλαστα κύτταρα είναι η δάφνη (Πάνου. Ε 2009). 

 

Λειτουργικός ρόλος των αιθέριων ελαίων 

Για την παραγωγή των αιθέριων ελαίων το φυτό καταβάλει ενεργειακό κόστος  

και δεν µπορεί να είναι τυχαία η δηµιουργία τους. ∆ιάφορες ερµηνείες έχουν  

διατυπωθεί για τον ρόλο τους. Σύµφωνα µε τον Μποζαµπαλίδη (2008), οι κυριότερες 

είναι:  

• Αναστέλλουν το φύτρωµα των σπερµάτων άλλων φυτών δηµιουργώντας γύρω 

από το φυτό που τα παράγει ένα µικροπεριβάλλον χωρίς ανταγωνισµό στην 

πρόσληψη νερού και θρεπτικών από το έδαφος. 

• ∆ηµιουργούν στην επιφάνεια των φυτικών οργάνων µια ‘ασπίδα’ που 

απορροφά την υπεριώδη ακτινοβολία και προστατεύει τον πυρήνα των 

κυττάρων και τους χλωροπλάστες από βλάβες. 

• Εµφανίζουν αντιµικροβιακή και αντιµυκητιακή δράση. Κατά τους 

τραυµατισµούς των φυτών οι αδένες εκκρίνουν αιθέρια έλαια τα οποία 

εµποδίζουν την ανάπτυξη παθογόνων µικροοργανισµών και συνεπώς 

προστατεύουν από τη σήψη.  

• Απωθούν τα έντοµα ή τα νεκρώνουν όταν τραφούν µε τα φύλλα του φυτού.   

Ακόµη, αναστέλλουν την εκκόλαψη των αυγών των εντόµων, ώστε να µη 

βγουν οι προνύµφες και φάνε τα φύλλα. 

• Με τη πικρή γεύση τους απωθούν τα φυτοφάγα θηλαστικά προκαλώντας τους 

συχνά δερµατικούς ερεθισµούς ή αλλεργικά συµπτώµατα. 
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• Με τον πολυµερισµό των συστατικών τους αυξάνεται το ιξώδες τους και έτσι 

κολλούν σε αυτά και ακινητοποιούνται τα επιβλαβή έντοµα που κινούνται 

στην επιφάνεια των φύλλων και πεθαίνουν από ασιτία. 

• Με την έκκρισή τους δηµιουργούν στο φύλλο µια επικάλυψη που συµβάλλει 

στην ελάττωση της υπερθέρµανσης και στον περιορισµό της διαπνοής. 

 

Κριτήρια Επιλογής Μεθόδου-Παραλαβή των αιθέριων ελαίων 

Τα αιθέρια έλαια παραλαµβάνονται από τα αρωµατικά φυτά µε διάφορες 

µεθόδους. Για την εκλογή της κατάλληλης µεθόδου λαµβάνονται υπόψη τα εξής: 

• Το είδος του φυτού και το τµήµα του φυτικού υλικού (γιασεµί, µέντα, άνθη, 

βλαστοί, φύλλα, σπέρµατα κ.λ.π). 

• Η περιεκτικότητα του φυτού σε αιθέριο έλαιο. 

• Η αξία (τιµή) του αιθέριου ελαίου. 

• Η χηµική σύνθεση των διαφόρων συστατικών του αιθέριου ελαίου. 

• ∆ιάφοροι άλλοι οικονοµικοί, κυρίως, παράγοντες. 

• Ο τρόπος που θα εφαρµοστεί για να εξαχθεί το αιθέριο έλαιο από την δρόγη 

θα πρέπει να εξασφαλίζει 

• και την καθολική παραλαβή του 

• και τη µη αλλοίωση των συστατικών του. 

 

Μέθοδοι παραλαβής αιθέριων ελαίων 

 Η µέθοδος που θα επιλεγεί για την παραλαβή του αιθέριου ελαίου από την 

δρόγη θα πρέπει να εξασφαλίζει 

• την καθολική παραλαβή του και 

• τη µη αλλοίωση των συστατικών του (Κατσίωτη –Χατζοπούλου 2010). 

 

Αρκετές µέθοδοι χρησιµοποιούνται σήµερα για την παραλαβή των αιθέριων 

ελαίων από τα αρωµατικά φυτά, όπως η απόσταξη, η εκχύλιση και η µηχανική 

παραλαβή. Στην απόσταξη διακρίνουµε την υδροαπόσταξη (water distillation), υδρό-

ατµοαπόσταξη (water and steam distillation), ατµοαπόσταξη (steam distillation), 

απόσταξη µε αλκοόλη για την παραγωγή essans, την υδροδιάχυτη απόσταξη 

(hydrodiffuser), στροβιλοαπόσταξη (turbo-distillation) και τη συνεχή απόσταξη 

(continuous distillation).  
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Στην εκχύλιση διακρίνουµε την εκχύλιση µε εµβάπτιση (maceration), την 

εκχύλιση εν θερµώ (digestion), την εκχύλιση µε διήθηση (percolation), και την 

εκχύλιση µε απορρόφηση σε λίπος (enframe) (Σαρλής 1999). 

 

Απόσταξη 

Τα αιθέρια έλαια βιοµηχανικά παραλαµβάνονται κυρίως µε απόσταξη µε 

ατµό. Εκτός όµως αυτής της βασικής µεθόδου χρησιµοποιούνται άλλες 

διαφοροποιηµένες τεχνικές. 

Η απόσταξη µπορεί να ορισθεί ως ο διαχωρισµός δυο ή περισσοτέρων 

συστατικών ενός µείγµατος, σε συνάρτηση µε τη θερµοκρασία µετάβασης στην αέρια 

κατάσταση (βρασµού), λόγω της διαφοράς των σ. ζέσεως αυτών, δηλ. της πυκνότητας 

τους. 

 Τα αιθέρια έλαια δεν είναι υγρά αναµειγµένα µε άλλα υγρά, αλλά βρίσκονται 

στο εσωτερικό των φυτικών ιστών και ως εκ τούτου πρέπει πρώτα να εξέλθουν στην 

επιφάνεια πριν από το στάδιο της εξάτµισης και στη συνέχεια να αποσταχθούν. Αυτή 

η µεταφορά από το εσωτερικό των ιστών (φύλλα κ.λ.π.)προς την επιφάνεια του 

φυτικού υλικού εξαρτάται από την διάχυση . 

Κατά την απόσταξη µε ατµούς η παραλαβή των αιθέριων ελαίων γίνεται σε 

δυο στάδια: 

1) Το αιθέριο έλαιο διαχέεται από το εσωτερικό των ιστών προς την επιφάνεια 

του φυτικού υλικού και το αιθέριο έλαιο εξατµίζεται και παρασύρεται από 

τους ατµούς. 

2) Η διάχυση είναι µια διαδικασία σχετικά αργή. Οι πτητικές ενώσεις από τις 

οποίες αποτελούνται τα αιθέρια έλαια συγκροτούνται από συστατικά 

λιπιδικής φύσεως του φυτού, ιδιαίτερα οι υδρογονάνθρακες και έτσι 

καθυστερεί η παραλαβή τους από τους υδρατµούς. Αυτό το στάδιο είναι 

εκείνο που προσδιορίζει και τη συνολική διάρκεια της απόσταξης. 

 

Κατά τη διάρκεια της υδροαπόσταξης η ταχύτητα εξατµίσεως του πτητικού 

ελαίου από το φυτό δεν επηρεάζεται µόνο από την αντίσταση που βρίσκει το αιθέριο 

έλαιο διαχεόµενο δια µέσου των ιστών, αλλά ακόµη και από το βαθµό 

διαλυµατοποίησης αυτών των συστατικών στο νερό (Κατσιώτης –Χατζοπούλου 

2010). 
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Η απόσταξη των αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών πραγµατοποιείται 

συνήθως µε ατµούς απευθείας µέσα σε άµβυκες, των οποίων η χωρητικότητα 

ποικίλει. Σε γενικές γραµµές κατά τη διάρκεια της απόσταξης το ζεστό νερό, ο ατµός 

εισέρχεται µέσα στους φυτικούς ιστούς και διαλύει συµπαρασύροντας το αιθέριο 

έλαιο που βρίσκεται στα φυτικά κύτταρα.  

Αυτό το υδατικό διάλυµα διαχέεται διαµέσου των κυτταρικών τοιχωµάτων. 

Πρόκειται για το φαινόµενο της υδροδιάχυσης. Όταν αυτά τα συστατικά διαλυµένα  

στο καυτό νερό ή ατµό, βρεθούν στην επιφάνεια του φυτικού υλικού, εξατµίζονται. 

Το όριο εξάτµισης του κάθε συστατικού καθορίζεται από την τάση των ατµών του 

στις συνθήκες του µέσου. 

Στη βιοµηχανία ακολουθούνται τρεις βασικοί µέθοδοι παραλαβής των αιθέριων 

ελαίων: απόσταξη µε νερό ή υδροαπόσταξη, απόσταξη µε νερό και ατµούς και 

απόσταξη µε ατµούς (ατµοαπόσταξη) κατά την οποία οι ατµοί παράγονται από 

ξεχωριστή µονάδα ατµού. Ενώ σε µικρότερη κλίµακα εφαρµόζονται η υδροδιάχυση, 

η εµπυρευµατική απόσταξη ή καταστρεπτική , η απόσταξη εµβροχής και η ευρέως 

διαδεδοµένη για τα εσπεριδοειδή (χωρίς θέρµανση) η µηχανική πίεση        

(Κατσιώτης - Χατζοπούλου 2010). 

 

Εκχύλιση 

Είναι η µέθοδος παραλαβής των αιθέριων ελαίων µε οργανικό διαλύτη.                            

Το προκύπτον µείγµα ονοµάζεται κονκρέτα. Συνήθεις εφαρµογές τα αρωµατικά  

λάδια, ξύδια κ.α. 

 

Μηχανική παραλαβή 

Στην περίπτωση αυτή τα αιθέρια έλαια παραλαµβάνονται µόνο µε µηχανικά 

µέσα. Τέτοιες µηχανές χρησιµοποιούνται σε καρπούς (δαφνοκούκια), καθώς και 

στους φλοιούς των εσπεριδοειδών. 

 

Άλλοι µέθοδοι παραλαβής αιθέριων ελαίων 

• Συνεχής απόσταξη όπου το αιθέριο έλαιο αποµακρύνεται δια απλής 

προσρόφησης (desorption).  

• Συνεχής απόσταξη γνωστή ως µέθοδος DCF (χρήση για ανάκτηση αλκοόλης 

από υπολείµµατα µετά τη ζύµωση των σταφυλιών). 
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• Μέθοδος Agromes ή εκχυλιστήρας HDF. Είναι µέθοδος υδροδιάχυσης , 

τεχνικής απόσταξης µε ατµούς. 

• Εµπυρρευµατική απόσταξη η οποία χρησιµοποιείται αποκλειστικά για το ξύλο 

γιουνίπερου (J. οxycendrus). 

• Απόσταξη εµβροχής όπου τα φυτά εβρέχονται µε ζεστό νερό προτού να 

απελευθερώσουν το αιθέριο έλαιο (ψίχα πικραµύγδαλου, κρεµµύδια, σκόρδα, 

σπόροι µουστάρδας φλοιός και φύλλα σηµύδας) . 

 

Επίσης υπάρχουν νέες τεχνικές επεξεργασίας για την παραλαβή των αρωµατικών 

πτητικών συστατικών από αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά όπως εκχύλιση µε τη 

βοήθεια µικροκυµάτων έτσι ώστε να επιτευχθεί η καλύτερη εκχύλιση φυσικών 

προϊόντων. Η µέθοδος Eysseric ή Μέθοδος του Υδατόλουτρου. Η µέθοδος Aroma 

Process ή Τούρµπο απόσταξη όπου το υλικό καταρχήν επεξεργάζεται από έναν 

ισχυρό µηχανισµό υγρής κατάτµησης (Κατσίωτη –Χατζοπούλου 2010). 

 

Ανάλυση των αιθέριων ελαίων 

Η ποιότητα των αιθέριων ελαίων εξαρτάται από διάφορες φυσικές σταθερές 

(ειδικό βάρος, δείκτης διαθλάσεως, στροφική ικανότητα κ.λ.π) και κυρίως από τη 

χηµική σύστασή τους. Ο προσδιορισµός  των συστατικών παλαιότερα γινόταν µε 

διάφορες χηµικές αντιδράσεις, κατά τις οποίες τα κατέτασσαν σε οµάδες (εστέρες , 

αλκοόλες κ.τ.λ), που απαιτούσαν µεγάλες ποσότητες αιθέριων ελαίων και πολύ 

χρόνο.  

Σήµερα χρησιµοποιούνται νέες σύγχρονοι µέθοδοι η πιο γνωστή από τις 

οποίες είναι η αέριο-υγροχρωµατογραφία (G.G). Με τη µέθοδο αυτή η ανάλυση είναι 

ταχύτατη και ακριβής , χρειάζεται δε πολύ µικρή ποσότητα αιθέριου ελαίου. Επίσης 

χρησιµοποιείται ο φασµατογράφος µάζας (Μ.S) (Bruneton 1993). 

 

Ιδιότητες των αιθέριων ελαίων 

Για τον κατάλληλο χειρισµό των αιθέριων ελαίων θα πρέπει να γνωρίζουµε τις 

φυσικές ιδιότητες που είναι: 

• Στην συνήθη θερµοκρασία είναι σε υγρή µορφή, εύφλεκτα, πτητικά. 
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• Είναι συνήθως άχρωµα ή ελαφρώς κίτρινα ή γαλακτόχροα, διαφανή υγρά µε 

εξαίρεση µερικά που είναι έντονα χρωµατισµένα, όπως του χαµοµηλιού που 

είναι µπλε λόγω του αζουλένιου που περιέχει. 

• Έχουν χαρακτηριστική οσµή και καυστική γεύση. 

• Η  πυκνότητα τους κυµαίνεται από 0,75-1,82 αλλά τα περισσότερα είναι 

ελαφρότερα του ύδατος και µόνο ελάχιστα είναι βαρύτερα, όπως το αιθέριο 

έλαιο της κανέλλας και του γαρύφαλλου. 

• Είναι πολύ λίγο διαλυτά στο νερό και του δίνουν την χαρακτηριστική οσµή 

και γεύση. Σε µερικές περιπτώσεις το νερό, υποπροϊόν της απόσταξης 

χρησιµοποιείται εµπορικά (ροδόνερο, µεθυστοκούλουρα κ.α.)  

• Στην απόλυτο αλκοόλη διαλύονται τελείως ενώ σε αλκοόλη µε διαφορετικούς 

βαθµούς σε ορισµένες ποσότητες Πολύ καλά διαλύονται στον αιθέρα, 

χλωροφόρµιο, πετρελαϊκό αιθέρα, διθειάνθρακα και λιπαρά έλαια. 

• Είναι οπτικός ενεργά 

• Έχουν υψηλό δείκτη διάθλασης 

• Έχουν αντίδραση όξινη ή ουδέτερη 

• Με ψύξη στερεοποιούνται κάποια από τα συστατικά τους και αποτελεί µια 

συνήθη µέθοδο αποµόνωσής τους. 

 

∆ιατήρηση των αιθέριων ελαίων 

Τα αιθέρια έλαια πριν από την αποθήκευση υφίστανται αφυδάτωση 

(ξήρανση). Αυτή γίνεται µε µετάγγιση ή µε την χρησιµοποίηση χηµικών ουσιών, 

όπως θειικού  νατρίου, θειικού µαγνησίου κ.τ.λ.  

Κατά τη διάρκεια της αποθήκευσης εφόσον οι συνθήκες δεν είναι οι 

ενδεδειγµένες, υφίστανται αλλοιώσεις µε αποτέλεσµα να διαφοροποιείται η χηµική 

σύσταση.    

                                                                                                                             

Οι κυριότεροι παράγοντες που επιδρούν στην ποιότητα των αιθέριων ελαίων είναι οι 

εξής:  

• Η θερµοκρασία αποθηκεύσεως πρέπει να βρίσκεται λίγους βαθµούς πάνω από 

το µηδέν (4
o
C). 

• Nα διατηρούνται σε αδιαφανή δοχεία ώστε να παρεµποδίζεται η επίδραση του 

φωτός.  
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• Για να αποφεύγονται αλλοιώσεις από την επίδραση αέρα, τα δοχεία όπου 

φυλάγονται τα αιθέρια έλαια πρέπει να γεµίζουν το δυνατόν τελείως, ν’ 

αφαιρείται ο αέρας και να πληρούται το εναποµείναν κενό µε άζωτο. 

• Τα αιθέρια έλαια διαβρώνουν οργανικά υλικά και διαλύονται σε οργανικούς 

διαλύτες. Ως εκ τούτου τα µέσα αποθήκευσης θα πρέπει να υπόκεινται σ’ 

αυτούς τους περιορισµούς, µπορεί να είναι γυάλινα ή από αλουµίνιο.  

 

Χαρακτηριστικά των αιθέριων ελαίων 

Το αποτέλεσµα της ευχάριστης οσµής των διαφόρων ουσιών ολοκληρώνονται 

στους χλωροπλάστες των φύλλων. Εδώ συνενώνονται µε διάφορα σάκχαρα 

σχηµατίζοντας γλυκοζίτες που µεταφέρονται καθόλο το µήκος της δοµής του φυτού. 

Τα περισσότερα αιθέρια έλαια είναι υγρά λαµπερά και διαφανή. Υπάρχουν 

όµως  και µερικά έγχρωµα , κυρίως µεταξύ των «absolute» αιθερίων ελαίων: κόκκινο  

(βενζόης), πρασινωπό (τριαντάφυλλων ), κίτρινο(λεµόνι), µπλε (χαµοµήλι). κλπ.   

Τα αιθέρια έλαια βρίσκονται στα φυτά υπό µορφή µικροσκοπικών 

σταγονιδίων, σε διάφορα φυτικά µέρη όπως ρίζες (Calamus), στα φύλλα 

(δεντρολίβανο),  σταυρανθή (λεβάντα), σε ρητίνες (mastix), στο φλοιό των φρούτων 

(εσπεριδοειδή) κλπ.  

Η σύσταση του αιθέριου ελαίου εξαρτάται , εκτός βέβαια του πρωταρχικού 

που είναι ο γενετικός παράγοντας(είδος, υποείδος, ποικιλία κλπ), από τον εντοπισµό  

τους στα διάφορα µέρη του φυτού, το στάδιο οντογένεσης του φυτού (αν είναι στην  

αρχή ή σε πλήρη ανθοφορία στο στάδιο της σποροπαραγωγής κλπ.).  

Η εποχή του έτους αλλά και η ώρα της συγκοµιδής είναι επίσης σηµαντικοί 

παράγοντες καθώς επίσης και το φως ιδιαίτερα στη βιοσύνθεση των τερπενίων  είναι 

καθοριστικός παράγοντας, η φωτοπερίοδος λόγω της συµβολής της στη ρύθµιση της 

αύξησης και ανάπτυξης, επηρεάζει σηµαντικά την ποσοτική και  ποιοτική απόδοση .  

Γι’ αυτό τα φυτικά υλικά προς απόσταξη πρέπει να συλλέγονται σε ορισµένη περίοδο 

του οντογενετικού τους κύκλου, κάτω από ειδικές κλιµατολογικές  συνθήκες και σε 

ορισµένες ώρες της ηµέρας (χάραµα, µεσηµέρι, απόγευµα) (Κατσίωτη – 

Χατζοπούλου 2010). 

Η απόδοση του αιθέριου ελαίου επηρεάζεται επίσης από τις οικολογικές – 

εδαφικές και κλιµατικές συνθήκες. 
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Οι συνθήκες κατά την καλλιέργεια µπορούν να επηρεάσουν, εκτός από την 

απόδοση σε βιοµάζα και την παραγωγή του αιθέριου ελαίου (ποσοτική και  ποιοτική). 

Η συνδυασµένη επίδραση του γονότυπου και των οικολογικών παραγόντων 

στην ποιότητα των αιθέριων ελαίων, µπορεί να εξηγεί γιατί αιθέρια έλαια που 

προέρχονται από ορισµένη χώρα είναι πολύ πιο πολύτιµα από άλλα κάποιας άλλης, 

ενώ προέρχονται από το ίδιο το φυτό (ρίγανη Ελληνική, λεβάντα Γαλλική).  

Η περιεκτικότητα των αιθέριων ελαίων δεν είναι ίδια στα διάφορα φυτά και 

κυµαίνονται από ίχνη 0,01% ως 10%, ή και περισσότερο. 
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ΤΑ ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ ΦΥΤΑ ΣΤΗ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  

 

Όνοµα : Ruta graveolens   Οικογένεια : Rutaceae   Κοινή ονοµασία : Απήγανος 

 

Ιστορικό  

Είναι φυτό γνωστό από την αρχαιότητα. Ο Πλίνιος αναφέρει ότι απέδιδαν σε αυτό 

µυστηριώδεις ιδιότητες, διουρητικό και το χρησιµοποιούσαν για να προφυλάσσονται 

από τα διάφορα δηλητήρια, κυρίως όµως το χρησιµοποιούσαν ως εκτρωτικό.  

 

Περιγραφή  

Είναι πολυετές φυτό. Έχει βλαστό όρθιο, λείο, χρώµατος γλαυκού, ύψους 20-80 

εκατοστά, φύλλα έµµισχα δις – τρις πτεροσχιδή και άνθη κίτρινα σε ακραίους 

κορύµβους.  

 

Οικολογία  

Αυτοφύεται σε ξηρούς τόπους σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε παραθαλάσσιες και 

ηµιορεινές περιοχές και σε χωράφια ασβεστούχα φτωχά – µέτριας γονιµότητας, 

ξηρικά.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Με σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο. Η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την 

άνοιξη σε αποστάσεις 40 – 50 επί 50 – 60 εκατοστά.  

 

Άνθηση  

Ιούνιος – Αύγουστος  

 

Συλλογή  

Το υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθηση.  

 

Ιδιότητες  

Είναι φυτό φαρµακευτικό. Το υπέργειο τµήµα θεωρείται, αντισπασµωδικό, 

χολαγωγό, εµµηναγωγό, αιµοστατικό, επουλωτικό, στυπτικό και καταπραϋντικό. 

Στη βιολογική γεωργία µπορεί να χρησιµοποιηθεί στις συγκαλλιέργειες, σαν 

εντοµοαπωθητικό αλλά και σαν ελκυστικό στις κάµπιες. Φυτεύοντας σε διάφορα 
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σηµεία στο περιβόλι µας προειδοποιεί για την ύπαρξη καµπιών, αφού ο απήγανος τις 

ελκύει και προστατεύει έτσι περισσότερο τα άλλα φυτά µας.   

 

 

 

 

 

                                                           ΕΙΚΟΝΑ 1 : Απήγανος 

 

Όνοµα : Ocimum basilicum   Οικογένεια :  Lamiaceae   Κοινή ονοµασία : Βασιλικός 

 

Εισαγωγή  

Ο βασιλικός είναι φυτό αρωµατικό και φαρµακευτικό (διουρητικό, ευστόµοχο 

διεγερτικό κ.λπ.). Ο Ιπποκράτης το συνιστούσε εναντίον του εµετού. Κατά την 

αρχαιότητα το χρησιµοποιούσαν εναντίον της µελαγχολίας και της µανίας. Η 

εκκλησία µας θεωρεί τον βασιλικό σαν ευλογηµένο φυτό, οι δε ιερείς τον 

χρησιµοποιούν στους αγιασµούς. Η δηµοτική µούσα αφιέρωσε σε αυτόν πολλά 

δίστιχα. Ο βασιλικός που πρωτοήρθε στην Ελλάδα από την Ινδία, καλλιεργείται για 

φαρµακευτική χρήση και για το αιθέριο έλαιο που χρησιµοποιείται στη 

σαπωνοποιεία, αρωµατοποιία κ.λπ. Σε µικρή κλίµακα χρησιµοποιείται και σαν 

σαλατικό (Ιταλία κ.λπ.). Οι κυριότερες χώρες παραγωγής αιθέριου ελαίου βασιλικού 

είναι, η Μαδαγασκάρη, η Ινδία, η Γαλλία και αλλού. Στην Ελλάδα άρχισε να 

καλλιεργείται τα τελευταία χρόνια σε µικρή έκταση για την παραγωγή ξηρής δρόγης 

που εξάγεται στη Γερµανία.  

 

Ταξινόµηση - περιγραφή του φυτού  

Ο βασιλικός ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών (Lamiaceae) και το γένος 

Ocimum basilicum. Είναι φυτό πολύκλαδο µε ύψος ανάλογα µε την ποικιλία 20-80 

εκατοστών. Υπάρχουν πολλές ποικιλίες και υβρίδια που οφείλονται στην εύκολη 

διασταύρωση και τον πολυµορφισµό που παρατηρείται στο βασιλικό (λεπτόφυλλος, 

πλατύφυλλος, σγουρός, αραιόκλαδος, συµπαγής κ.λπ.). Η ποικιλία που καλλιεργείται 

στην Ελλάδα έχει µεγάλα φύλλα και πολύ αρωµατικά.  
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Είναι ως εκ τούτου κατάλληλη τόσο για ξηρή δρόγη όσο και για αιθέριο έλαιο. Η 

τιµή του τελευταίου εξαρτάται πολύ από την ποιότητά του και κυµαίνεται µέσα σε 

µεγάλα περιθώρια.  

 

Κλίµα και έδαφος  

Ο βασιλικός είναι φυτό που µπορεί να καλλιεργηθεί βαθειά, πλούσια σε οργανική 

ουσία και καλά αρδευόµενα.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Ο βασιλικός πολλαπλασιάζεται κυρίως µε σπόρο που παράγεται σε αφθονία. Ο 

σπόρος σπέρνεται σε καλά προετοιµασµένο σπορείο, νωρίς την άνοιξη στο ύπαιθρο, 

ή και νωρίτερα σε θερµοκήπιο. Όσο πιο νωρίς σπέρνεται στο υπαίθριο σπορείο τόσο 

πιο πολλές ηµέρες κάνει να φυτρώσει ο σπόρος. Πάντως κατάλληλη εποχή για τη 

σπορά του είναι οι αρχές µε µέσα Μαρτίου. Ο σπόρος εκτός από το σπορείο 

σπέρνεται και απευθείας στο χωράφι σε όρχους όπου τοποθετούνται 6-10 σπόροι 

στον καθένα. Επίσης µε τις µηχανές. Μετά το φύτρωµα τα φυτά αραιώνονται και 

παραµένουν 1-2 σε κάθε όρχο. Ένα γραµµάριο σπόρου περιέχει 500 περίπου 

σπόρους, ενώ για ένα στρέµµα χωραφιού χρειάζεται σπορείο 6-7 τετρ. µέτρων. 

 

Εποχή και τρόπος φυτεύσεως  

Ο βασιλικός φυτεύεται στο χωράφι (µεταφυτεύεται) όταν τα νεαρά φυτά έχουν ύψος 

10 περίπου εκατοστά. Η εποχή αυτή εξαρτάται από το κλίµα της περιοχής και 

ανάλογα συµπίπτει από τα µέσα Απριλίου ως τα µέσα Μαΐου. Η µεταφύτευση όταν 

γίνεται αργότερα από τις 15 Μαΐου, έχει σαν αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής.  

 

Καλλιεργητικές φροντίδες  

Καταπολέµηση ζιζανίων.  

Τα ζιζάνια που αναπτύσσονται στις καλλιέργειες του βασιλικού πρέπει να 

καταστρέφονται, µε σκαλίσµατα, .Επειδή ο βασιλικός είναι επιπολαιόριζο φυτό, δεν 

πρέπει να γίνονται πολλά σκαλίσµατα για να µην καταστρέφονται οι ρίζες.  

Ποτίσµατα.  

Απαραίτητη προϋπόθεση για την καλή ανάπτυξη του βασιλικού είναι τα κανονικά 

ποτίσµατα, που γίνονται µε κατάκληση ή µε τεχνητή βροχή κάθε 10-12 ηµέρες. Τα 

ποτίσµατα πρέπει να διακόπτονται 4-5 ηµέρες πριν από τη συλλογή των φυτών.  
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Συλλογή.  

Ο βασιλικός είναι φυτό µε µεγάλη αναβλαστική ικανότητα για αυτό και γίνονται 

αρκετές συλλογές το χρόνο. Η συλλογή γίνεται όταν τα φυτά βρίσκονται στο στάδιο 

της πλήρους ανθήσεως. ∆ύο τρόποι χρησιµοποιούνται για τη συλλογή. Ο πρώτος 

κατά τον οποίο κόβονται ολόκληρα τα φυτά σε ύψος 10 περίπου εκατοστών από το 

έδαφος και ο δεύτερος που συλλέγονται µόνο οι ανθοφόροι βλαστοί (κορυφές). Στην 

πρώτη περίπτωση, που χρησιµοποιείται το φυτό για ξήρανση γίνονται 3-4 συλλογές, 

ενώ στη δεύτερη, που το υλικό αποστάζεται γίνονται 6-7 συλλογές το χρόνο. Από 

πειράµατα που κάναµε στη χώρα µας βρέθηκε ότι το αιθέριο έλαιο που παίρνουµε 

στο στρέµµα µε το δεύτερο τρόπο συλλογής (ανθοφόρες κορυφές), είναι διπλάσιο σε 

ποσότητα από εκείνο που λαµβάνεται όταν συλλέγονται ολόκληρα τα φυτά. Για τη 

συλλογή των ανθοφόρων κορυφών που γίνεται µε τα χέρια χρειάζονται πολλά 

ηµεροµίσθια. Ενώ ολόκληρα τα φυτά συλλέγονται µε δρεπάνι, κόσσα ή και µε 

χορτοκοπτική µηχανή. Έτσι ο τρόπος που θα διαλέξουµε για τη συλλογή εξαρτάται 

από την τιµή της ξηρής δρόγης και του αιθέριου ελαίου. Η ξήρανση γίνεται σε 

υπόστεγα σε σκιά ή σε ειδικά ξηραντήρια. Για την απόσταξη χρησιµοποιούνται οι 

ίδιοι αποστακτήρες και για άλλα φυτά (µέντα, λεβάντα κ.λπ.). 

 

Ιδιότητες   

Σε συνδυασµό µε άλλα αρωµατικά φυτά (π.χ. λεβάντα , δεντρολίβανο κ.α) 

χρησιµοποιείται ως εντοµοαπωθητικό. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             ΕΙΚΟΝΑ 2 : Βασιλικός 
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Όνοµα : Laurus nobilis Οικογένεια : Lauraceae Κοινή ονοµασία : ∆άφνη Απόλλωνα 

 

Εισαγωγή  

Η δάφνη του Απόλλωνα ή δάφνη η ευγενής, που κοινώς λέγεται δάφνη ή βάγια, είναι 

µικρό δέντρο από το οποίο παίρνουµε τα δαφνόφυλλα. Είναι γνωστή από 

αρχαιοτάτων χρόνων. Με το ίδιο όνοµα δάφνη την αναφέρει ο Όµηρος στην 

Οδύσσεια και τη θεωρεί σαν δέντρο ιερό που ήταν αφιερωµένο στους θεούς και 

ειδικά στο θεό του Απόλλωνα. Κατά τη µυθολογία, η ∆άφνη, που ήταν κόρη της γης 

και του Πηνειού, µεταµορφώθηκε σε δέντρο όταν ο Απόλλωνας, που την αγαπούσε 

πολύ προσπάθησε να την αγκαλιάσει. Ο Απόλλωνας τότε για να παρηγορηθεί έκοψε 

ένα κλαδί από το δέντρο αυτό (δάφνη) και στεφανώθηκε. Αυτό έγινε στην κοιλάδα 

των Τεµπών, όπου ο θεός κατέφυγε µε υπόδειξη του ∆ία για να καθαριστεί από τη 

µόλυνση, ύστερα από το φόνο του τέρατος Πύθωνα. Από το στεφάνωµα αυτό του 

Απόλλωνα επικράτησε στη συνέχεια και η συνήθεια να στεφανώνουν µε κλαδιά 

δάφνης οι Έλληνες και αργότερα οι Ρωµαίοι τους ήρωες και τους νικητές. Σήµερα η 

συµβολική χρησιµοποίηση της δάφνης γίνεται µόνο στις εκκλησίες κατά τη γιορτή 

των Βαΐων που αντί για φοίνικες µοιράζουν στους χριστιανούς κλαδίσκους δάφνης 

(βάγια). Επίσης χρησιµοποιούνται δάφνινα στεφάνια για να τιµήσουν τους νεκρούς.   

Τα δαφνόφυλλα χρησιµοποιούνται στη µαγειρική ως άρτυµα σε διάφορα φαγητά 

(στιφάδο, µαρινάτο, φακές, κ.λπ.). Επίσης χρησιµοποιούνται στην κονσερβοποιία 

ψαριών, κρεάτων κ.λπ.. Από τα δαφνόφυλλα λαµβάνεται µε απόσταξη αιθέριο έλαιο 

(δαφνέλαιο) που χρησιµοποιείται ευρύτατα στην αρωµατοποιία, στη σαπωνοποιία και 

στις βιοµηχανικές τροφίµων ως υποκατάστατο των δαφνόφυλλων. ∆αφνέλαιο 

λαµβάνεται επίσης από τους καρπούς της δάφνης (δαφνοκούκια) µε συµπίεση, που 

χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία και από το λαό για να µαυρίζουν τα µαλλιά της 

κεφαλής. Παλαιότερα αφεψήµατα ή εκχυλίσµατα δαφνοφύλλων χρησιµοποιούσαν 

στα ζώα για την καταπολέµηση ψειρών, ακάρεων κ.λπ. Στα δαφνόφυλλα αποδίδονται 

διάφορες φαρµακευτικές ιδιότητες που αναφέρονται ακόµη από την εποχή του 

∆ιοσκουρίδη ο οποίος τα θεωρούσε ως αφιδρωτικά και εµµηναγωγά. Στη λαϊκή 

φαρµακολογία θεωρούνται ως αντιρευµατικά και τονωτικά της λειτουργίας της 

πέψεως.  
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Ταξινόµηση – περιγραφή του φυτού  

Η δάφνη του Απόλλωνα ανήκει και στο είδος Laurus nobilis. Και στην οικογένεια 

των ∆αφνιδών (Lauraceae). Είναι µικρό συνήθως δέντρο, αειθαλές, πολύκλαδο, µε 

λείους βαθυπράσινους βλαστούς. Έχει φύλλα εναλλάξ, δερµατώδη, µε σχήµα 

λογχοειδές και πολλά νεύρα. Τα άνθη του είναι εύοσµα 4-6 στις µασχάλες των 

φύλλων. Υπάρχουν αρσενικά, θηλυκά και αρσενικοθήλυκα άνθη. Ο καρπός έχει 

χρώµα κυανόµαυρο και µοιάζει µε µικρή ελιά. Στην Ελλάδα υπάρχουν δύο 

παραλλαγές· η στενόφυλλη και η πλατύφυλλη, ανάλογα µε το µέγεθος και µε το 

πλάτος των φύλλων. Βρίσκεται σαν αυτοφυής σε διάφορα µέρη της χώρας µας και 

ιδίως στο Άγιο Όρος, στην Κρήτη, στην Κεφαλλονιά, στη Θάσο και στο Πήλιο. 

Επίσης καλλιεργείται ως καλλωπιστικό σε πάρκα και κήπους.  

 

Κλίµα και έδαφος  

Η δάφνη αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα µέρη της Ελλάδας, µε προτίµηση όµως στα 

δροσερά παραθαλάσσια και στα νησιά. Το έδαφος µπορεί να είναι φτωχό ως πλούσιο 

και όξινο µέχρι αλκαλικό (Ph = 4,5 – 8,2).  

 

Πολλαπλασιασµός  

Η δάφνη πολλαπλασιάζεται µε σπόρο και µοσχεύµατα. Ο σπόρος που περιέχεται στον 

καρπό της δάφνης (δαφνοκούκια) µαζεύεται από τα δέντρα όταν ωριµάσει καλά 

συνήθως το φθινόπωρο (Νοέµβριο) και σπέρνεται σε σπορείο που περιέχει µίγµα από 

χώµα και κοπριά (1:1). Τα σπορεία µπορεί να είναι υπαίθρια ή σκεπασµένα. Στα 

τελευταία η βλάστηση του σπόρου γίνεται µέσα σε 30-40 µέρες. Τα µοσχεύµατα 

ριζοβολούν δύσκολα, για αυτό χρησιµοποιείται η υδρωνέφωση.  

 

Φύτευση  

Όταν τα νεαρά αποκτήσουν τα πρώτα 4 φύλλα τους τα µεταφυτεύουµε σε πλαστικές 

σακούλες που περιέχουν το ίδιο µίγµα χώµατος µέχρις ότου µεγαλώσουν αρκετά, 

οπότε είναι έτοιµα να µεταφυτευθούν στην οριστική τους θέση. Αυτό γίνεται 

συνήθως το επόµενο φθινόπωρο. Σε µια συστηµατική φυτεία οι αποστάσεις που 

φυτεύονται τα δαφνόφυτα είναι σε ρόµβους µε πλευρές 3-4 µέτρα. Γενικώς οι δάφνες  

(βάγιες) είναι φυτά βραδείας αναπτύξεως ιδίως στα πρώτα 3-5 χρόνια από τη 

φύτευσή τους. Στις φυτείες αυτές γίνονται όλες οι καλλιεργητικές εργασίες 

(καταπολέµηση ζιζανίων, λίπανση, άρδευση κ.α.).  
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Συλλογή – ξήρανση  

Τα δαφνόφυλλα συλλέγονται όταν είναι µεστωµένα και όχι τρυφερά. Αυτό γίνεται 

τον Αύγουστο ή και Σεπτέµβριο. Η συλλογή πρέπει να γίνεται µε ειδικό κλάδεµα, µε 

το οποίο κόβουµε κάθε χρόνο τις κορυφές των βλαστών. Έτσι εκτός που το δέντρο 

βλαστάνει εύκολα και διατηρεί το σχήµα του, η εργασία που χρειάζεται για να 

αποφυλλωθούν στη συνέχεια οι βλαστοί γίνεται γρήγορα και εύκολα, το δε προϊόν 

(δαφνόφυλλα) που λαµβάνεται, είναι πολύ καλής ποιότητας. Μετά τη συλλογή οι 

βλαστοί µεταφέρονται σε υπόστεγο όπου γίνεται η αποφύλλωση και στη συνέχεια η 

ξήρανση των δαφνόφυλλων. Η ξήρανση γίνεται µε φυσικές ή τεχνικές συνθήκες. 

Φυσικές συνθήκες είναι όταν τα απλώνουµε σε αποθήκες ή υπόστεγα. Σε αυτήν την 

περίπτωση το πάχος του στρώµατος των δαφνόφυλλων είναι περίπου 10 εκατοστά 

και η ξήρανση διαρκεί 6-8 µέρες. Στη διάρκεια της τα δαφνόφυλλα ανακατεύονται 2-

3 φορές ιδίως τις πρώτες µέρες για να αποφευχθεί το µούχλιασµα και να διευκολυνθεί 

η ξήρανση της. Η τεχνητή ξήρανση γίνεται σε ειδικά ξηραντήρια όπου η 

θερµοκρασία είναι γύρω στους 50°C και η διάρκειά της περιορίζεται σε 5 – 8 ώρες 

ανάλογα µε το πάχος του στρώµατος των δαφνόφυλλων. Και στις δύο περιπτώσεις τα 

ξηρά δαφνόφυλλα πρέπει να έχουν υγρασία το πολύ 13% και χρώµα ωραίο πράσινο. 

Η αναλογία ξηρών προς χλωρά δαφνόφυλλα είναι 40% περίπου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           ΕΙΚΟΝΑ 3 : ∆άφνη Απόλλωνα 

 

Αιθέριο έλαιο  

Τα δαφνόφυλλα περιέχουν αιθέριο έλαιο που λαµβάνεται µε απόσταξη. Το ποσοστό 

στα µεν χλωρά δαφνόφυλλα είναι 1% στα δε ξηρά 2 % περίπου. Εξάλλου από τους 

καρπούς (δαφνοκούκια) λαµβάνεται µε συµπίεση αιθέριο έλαιο σε ποσοστό 3% 

περίπου. Τα δύο αυτά αιθέρια έλαια διαφέρουν ως προς τη χηµική τους σύσταση. 

Γενικά τα δαφνόφυλλα είναι ένα προϊόν που αν εξασφαλισθεί η διάθεσή του µπορεί 
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να δώσει ένα καλό εισόδηµα τόσο από τα αυτοφυή υπάρχοντα δέντρα όσο και από 

την καλλιέργειά τους.  

 

Ιδιότητες 

Το αιθέριο έλαιο που έχουν τα φύλλα και οι καρποί (δαφνέλαιο) χρησιµοποιείται για 

την παρασκευή εντοµοκτόνων και παρασιτοκτόνων. 

 

Όνοµα : Rosmarinus officinallis Οικογένεια : Labiatae Κοινή ονοµασία : ∆εντρολίβανο 

 

Εισαγωγή  

Το δεντρολίβανο ή ροζµαρί και δυοσµαρίνι ήταν γνωστό στους αρχαίους Έλληνες, 

όπως δε αναφέρουν ο ∆ιοσκουρίδης και Οβίδιος, το χρησιµοποιούσαν ως αρωµατικό. 

Επίσης µαζί µε τη µυρτιά και τη δάφνη κατασκεύαζαν ανθοδέσµες ή στεφάνια που 

στεφάνωναν τους νικητές. Εξάλλου, το χρησιµοποιούσαν σε εύθυµες γιορτές και 

επιτάφιες ποµπές, ενώ στο Μεσαίωνα το συναντάµε στις µυθολογικές 

αναπαραστάσεις και στα τραγούδια. Γνωστό ήταν και στους Αιγυπτίους, Ρωµαίους 

και Άραβες οι οποίοι το καλλιεργούσαν. Είναι φυτό που αυτοφύεται ή καλλιεργείται 

στις παραµεσόγειες χώρες. Στην Ελλάδα αυτοφύεται σε µεγάλη σχετικά έκταση στην 

περιοχή Χάλια της Βοιωτίας και σε άλλες περιοχές, ενώ καλλιεργείται σαν 

καλλωπιστικό σε πάρκα και κήπους σπιτιών και εκκλησιών σε όλα τα διαµερίσµατα.  

Επίσης καλλιεργείται σε µικρή έκταση και για πειραµατικούς σκοπούς στους νοµούς 

Ροδόπης και Θεσσαλονίκης.   Χρησιµοποιούνται τα φύλλα και τα άνθη του ως 

άρτυµα (καρύκευµα) σε πολλά φαγητά. Έχει επίσης φαρµακευτικές ιδιότητες και στη 

λαϊκή φαρµακολογία αναφέρεται ως τονωτικό, σπασµολυτικό, χωνευτικό, χολαγωγό, 

εµµηναγωγό, εκτρωτικό, αντιρευµατικό κ.λπ. Οι πολύ µεγάλες δόσεις προκαλούν 

δηλητηριάσεις και µερικές φορές το θάνατο. Το δεντρολίβανο είναι τέλος πολύ καλό 

µελισσοτροφικό φυτό. Το αιθέριο έλαιό του χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία, 

σαπωνοποιία και φαρµακευτική.  

 

Ταξινόµηση – περιγραφή του φυτού  

Είναι αιεθαλής µικρός θάµνος που ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών 

(Lamiaceae) Rosmarinus officinalis. Φθάνει σε ύψος 0,50 – 1 µέτρο ή και 

περισσότερο. Είναι πολύκλαδο και πυκνόφυλλο φυτό. Έχει φύλλα δερµατώδη, 
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γραµµοειδή, άµισχα µε χρώµα σταχτοπράσινο. Τα άνθη του είναι ασπρογάλαζα ή 

ασπριδερά χωρίς ποδίσκο και πολλά µαζί στις µασχάλες των φύλλων.  

 

Κλίµα και έδαφος  

Το δεντρολίβανο ευδοκιµεί σε περιοχές τόσο µε ήπιο και θερµό, όσο και ψυχρό 

κλίµα. Ως προς το υψόµετρο αναπτύσσεται σε πεδινές αλλά και ορεινές περιοχές. Σε 

δοκιµαστική καλλιέργεια που έγινε σε περιοχή που βρίσκεται στα 600 µέτρα 

αναπτύχθηκε πολύ καλά. Ως κατάλληλα εδάφη θεωρούνται όλα σχεδόν εκτός από τα 

πολύ βαριά που δεν αποστραγγίζονται καλά. Σχετικά µε το Ph και την περιεκτικότητα 

των εδαφών σε ασβέστιο, παρατηρήθηκε ότι το δεντρολίβανο αναπτύσσεται κανονικά 

σε εδάφη µε χαµηλό Ph (5,5) και µη ασβεστούχα, ενώ ευνοείται το από το µεγάλο Ph 

= 7 και τη µεγάλη περιεκτικότητα σε ασβέστιο. Το δεντρολίβανο ευδοκιµεί τόσο σε 

ποτιστικά, όσο και σε ξηρικά χωράφια.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Πολλαπλασιάζετε κυρίως µε µοσχεύµατα, που είναι τµήµατα βλαστών 10 εκατοστών 

περίπου. Τα µοσχεύµατα αυτά φυτεύονται για να ριζοβολήσουν σε µίγµα κοπριάς και 

άµµου (1:1). Πριν από τη φύτευσή τους αφαιρούνται όλα τα φύλλα εκτός από εκείνα 

της κορυφής. Η φύτευση µπορεί να γίνει όλο το χρόνο και ανάλογα µε την εποχή, ο 

χρόνος που χρειάζεται να ριζοβολήσουν, κυµαίνεται από 2 έως 4 µήνες. Καλύτερη 

πάντως εποχή είναι η άνοιξη. Τα µοσχεύµατα που ριζοβολούν φυτεύονται στο 

χωράφι τον Οκτώβριο – Νοέµβριο ή τον Φεβρουάριο – Μάρτιο. Εκτός από τα έρριζα 

µοσχεύµατα χρησιµοποιούνται και παραφυάδες που φυτεύονται κι αυτές στο χωράφι 

την ίδια εποχή. Το δεντρολίβανο στα ξηρικά χωράφια φυτεύεται σε γραµµές που 

απέχουν 1 περίπου µέτρο και η απόσταση σε αυτές των φυτών είναι 0,60 – 0,80 

µέτρα, ενώ στα ποτιστικά οι αποστάσεις αυτές είναι µεγαλύτερες.  

  Η φύτευση γίνεται µε το χέρι σε µικρούς λάκκους ή µε φυτευτήρια. Επίσης µε 

καπνοφυτευτικές µηχανές.  

 

Καλλιεργητικές φροντίδες  

Πριν από τη φύτευση των µοσχευµάτων το χωράφι πρέπει να οργώνεται βαθιά και να 

καθαρίζεται από τις πέτρες και άλλα ξένα αντικείµενα (ρίζες, κ.λπ.). Τον πρώτο και 

δεύτερο χρόνο η φυτεία πρέπει να απαλλάσσεται από τα ζιζάνια. Αυτό γίνεται µε 

σκαλίσµατα και ζιζανιοκτόνα. Καλύτερα αποτελέσµατα δίνουν τα σκαλίσµατα, γιατί 
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διευκολύνουν την ανάπτυξη των φυτών. Από τον τρίτο και µετά χρόνο τα φυτά 

αναπτύσσονται πολύ και σχεδόν καλύπτουν όλη την επιφάνεια του χωραφιού µε 

αποτέλεσµα να αναπτύσσονται µόνο λίγα ζιζάνια, που τα ξεβοτανίζουµε µε το χέρι. 

Σαν ζιζανιοκτόνα δοκιµάστηκαν τα lenacil, prometryne και simazine, χωρίς όµως να 

βγουν ακόµα οριστικά συµπεράσµατα. Σε περιοχές όπου υπάρχει νερό καλό είναι η 

φυτεία να ποτίζεται 3 -4 φορές το καλοκαίρι.  

 

Συλλογή – απόδοση  

Το δεντρολίβανο όπως και όλα σχεδόν τα αρωµατικά φυτά πρέπει να συλλέγονται 

όταν βρίσκονται στην άνθηση. Επειδή όµως ανθίζει σχεδόν όλο το χρόνο, η συλλογή 

µπορεί να γίνει όλους τους µήνες, αρκεί να υπάρχει η δυνατότητα ξηράνσεώς του.  

Η καλύτερη πάντως εποχή είναι οι µήνες Μάιος – Ιούνιος και Ιούλιος. Τον πρώτο 

χρόνο η παραγωγή είναι πολύ µικρή και για αυτό δεν γίνεται συλλογή. Το δεύτερο 

χρόνο αυξάνεται και είναι σχεδόν η µισή από την πλήρη απόδοση που φτάνει το φυτό 

στον τρίτο χρόνο. Η µέση στρεµµατική απόδοση σε χλωρό βάρος είναι 1.500, 2.000 

κιλά. Η σχέση ξηρού προς χλωρό είναι 35%, ενώ οι βλαστοί είναι 47,5% και φύλλα 

52,5%. Η παραγωγή ξηρών φύλλων ανέρχεται σε 260-350 κιλά στο στρέµµα. Η 

συλλογή γίνεται µε δρεπάνια ή άλλα κοφτερά εργαλεία (σαρακάκια, κατσουνίτες 

κ.λπ.). Αµέσως οι χλωροί βλαστοί µεταφέρονται σε υπόστεγα, για να ξηραθούν ώστε 

να διατηρηθεί το πράσινο χρώµα των φύλλων που αφαιρούνται από αυτούς µε τα 

χέρια. Το ξηρό προϊόν πρέπει να αποθηκεύεται σε ξηρές και δροσερές αποθήκες 

µέχρις ότου διατεθεί στο εµπόριο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                              ΕΙΚΟΝΑ 4 : ∆εντρολίβανο 
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Ασθένειες  

Σε φυτευθέντα για ριζοβολία µοσχεύµατα παρατηρήθηκε σήψη και ξήρανση αυτών 

σε µεγάλο ποσοστό. Η ασθένεια αυτή βρέθηκε ότι οφείλεται σε ριζοκτόνια, για την 

οποία συνιστάται ριζοπότισµα µε brassicol. Η ίδια ασθένεια παρουσιάστηκε και σε 

φυτεία δεντρολίβανου µε ποσοστό προσβολής 20% περίπου. Και για αυτή την 

περίπτωση συνιστάται το brassicol.  

 

Ιδιότητες  

Σε συνδυασµό µε άλλα αρωµατικά φυτά (π.χ. λεβάντα , βασιλικό κ.α) 

χρησιµοποιείται ως εντοµοαπωθητικό. 

 

 

Όνοµα : Coridothymus capitatus Οικογένεια : Lamiaceae Κοινή ονοµασία : Θυµάρι  

 

Εισαγωγή  

Υπάρχουν αρκετά είδη θυµαριού που αυτοφύονται τόσο στην Ελλάδα όσο και σε 

άλλα µέρη του κόσµου. Από τα πιο γνωστά είναι το Thymus capitatus Hoff. et Link. 

(θυµάρι το κεφαλωτό), που αυτοφύεται σε πολλές περιοχές της χώρας µας όπου 

αποτελεί µεγάλες πυκνές και αµιγής σχεδόν συστάδες. Άλλο επίσης γνωστό είδος 

είναι το Thymus serpyllum. (θυµάρι το έρπυλλο) που οι βλαστοί του έρπουν και 

βρίσκεται σε ορεινές κυρίως περιοχές εκτός από τα αυτοφυή θυµάρια υπάρχει ένα 

είδος που καλλιεργείται. Πρόκειται για το Thymus vulgaris L. (θυµάρι το κοινό) που 

στην Ελλάδα καλλιεργείται σε πολύ µικρή έκταση Ότι λοιπόν θα αναφερθούν στη 

συνέχεια για την καλλιέργεια θα αφορούν σε αυτό το είδος, ενώ θα µπορούν µε 

κάποια µικρή παραλλαγή να εφαρµοσθούν και στα αυτοφυή θυµάρια που η 

καλλιέργειά τους είναι εύκολη. Το θυµάρι ήταν γνωστό στην αρχαιότητα. Το 

αναφέρει ο ∆ιοσκουρίδης ενώ καθιερώθηκε σαν φάρµακο των 16ο αιώνα. Σήµερα το 

θυµάρι καλλιεργείται σε διάφορες ευρωπαϊκές και άλλες χώρες τόσο για τις 

αρωµατικές όσο και για τις φαρµακευτικές ιδιότητές τους. Ειδικότερα 

χρησιµοποιείται η ξηρή δρόγη, ή το αιθέριο έλαιό του στη βιοµηχανία τροφίµων, στα 

οποία προσδίδει καλύτερο άρωµα, γεύση και εµφάνιση. Στη φαρµακευτική 

χρησιµοποιείται σαν αντισηπτικό, γιατί περιέχει θυµόλη που έχει ισχυρές 

αντισηπτικές ιδιότητες. Αναφέρεται επίσης ότι είναι αποσµητικό, ανθελµινθικό, 

τονωτικό, αντισπασµωδικό, χωνευτικό και εµµηναγωγό. Η δρόγη του 
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χρησιµοποιείται σαν ρόφηµα κυρίως όταν αναµιχθεί µε µέντα και φασκόµηλο ή άλλα 

αρωµατικά φυτά. Τέλος όλα τα είδη θυµαριού είναι πολύ καλά µελισσοκοµικά φυτά. 

Το αιθέριο έλαιο έχει ωραίο άρωµα και για αυτό χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία.  

 

Ταξινόµηση – περιγραφή του φυτού  

Σαν θυµάρι αναφέρεται από το λαό κυρίως Thymus capitatus Hoff. et Link., ενώ όπως 

ήδη αναφέραµε, αυτό που καλλιεργείται είναι το Thymus vulgaris L. (θυµάρι το 

κοινό) που ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών (Lamiaceae). Το θυµάρι αυτό είναι 

µικρός θάµνος µε τετραγωνικούς βλαστούς και ύψος 20-40 εκατοστά. Έχει φύλλα 

µικρά άµισχα, αντίθετα, ωοειδή, µε χρώµα γκριζωπό. Τα άνθη του είναι µικρά ρόδινα 

ή ερυθροϊώδη, µερικές φορές άσπρα και βρίσκονται σε ταξιανθίες που σχηµατίζουν 

κόρυµβο.  

 

Κλίµα και έδαφος  

Το θυµάρι ευδοκιµεί τόσο σε θερµές όσο και σε ψυχρές περιοχές, µε προτίµηση τις 

ηµιορεινές. Αναπτύσσεται καλά σε ξηρικές εκτάσεις, ενώ σε ποτιστικές δίνει 

µεγαλύτερη παραγωγή, αλλά προϊόν κατώτερης ποιότητας. Ως προς τα εδάφη δεν έχει 

ιδιαίτερες απαιτήσεις, ενώ τα πιο καλά είναι τα µέσης συστάσεως, ασβεστούχα και 

χαλικώδη. Ακατάλληλα θεωρούνται τα εδάφη που έχουν πολλή υγρασία.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Το θυµάρι πολλαπλασιάζεται µε τους εξής τρόπους:  

Με σπόρο Ο σπόρος που είναι πολύ µικρός (σε ένα γραµµάριο περιέχονται 3000 

περίπου σπόροι) σπέρνεται σε σπορεία όπως ο καπνός. Η καλύτερη εποχή για τη 

δηµιουργία του σπορείου είναι οι αρχές Αυγούστου. Έτσι µπορούµε να έχουµε φυτά 

για µεταφύτευση τον Οκτώβριο – Νοέµβριο. Σπορεία επίσης µπορούν να γίνουν και 

το φθινόπωρο (Οκτώβριο) ή την άνοιξη (Φεβρουάριο – Μάρτιο). Από τα πρώτα θα 

πάρουµε φυτά που θα µεταφυτευτούν την άνοιξη, ενώ η µεταφύτευση των φυτών από 

τα δεύτερα θα γίνει αργά την άνοιξη ή το φθινόπωρο. Το σπορείο του Αυγούστου 

πρέπει να σκεπάζεται µε φρύγανα ή άχυρο µέχρι να φυτρώσει ο σπόρος και να 

µεγαλώσουν λίγο τα φυτάρια. Γενικά στα σπορεία πρέπει να γίνονται συχνά 

ποτίσµατα και βοτανίσµατα. Ο τρόπος αυτός είναι πολύ καλός αλλά δαπανηρός.  

Με παραφυάδες   Είναι κι αυτός πολύ καλός τρόπος. Τις παραφυάδες τις παίρνουµε 

από τα φυτά που επιλέγουµε από παλιές φυτείες. Το ξερίζωµα των φυτών γίνεται το 
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φθινόπωρο ή την άνοιξη και γρήγορα οι παραφυάδες φυτεύονται στο χωράφι, όπως 

και τα φυτά των σπορείων. Από κάθε φυτό µπορούµε να πάρουµε 10-20 παραφυάδες.  

Με µοσχεύµατα Οι βλαστοί του θυµαριού ριζοβολούν όταν τους βάζουµε σε µίγµα 

από χώµα και άµµο (1:1). Ο τρόπος αυτός είναι δύσκολος και δαπανηρός για αυτό 

εφαρµόζεται σε πειραµατικές εργασίες.  

 

Εποχή και τρόπος φυτεύσεως  

Η καλύτερη εποχή για τη φύτευση του θυµαριού είναι το φθινόπωρο. Μπορεί όµως 

να φυτευτεί και την άνοιξη. Η φύτευση τόσο των φυτών του σπορείου όσο και των 

παραφυάδων γίνεται µε το χέρι σε γραµµές όταν η έκταση είναι µικρή. Για µεγάλες 

εκτάσεις χρησιµοποιούνται καπνοφυτευτικές µηχανές. Η απόσταση µεταξύ των 

γραµµών είναι 50-60 εκατοστά, ενώ τα φυτά πάνω στην ίδια γραµµή απέχουν 30-40 

εκατοστά.  

 

∆ιάρκεια καλλιέργειας  

Το θυµάρι σαν πολυετές φυτό που είναι, όταν βρεθεί στις κατάλληλες 

εδαφοκλιµατικές συνθήκες και γίνουν όλες οι καλλιεργητικές εργασίες, διατηρείται 

στο ίδιο χωράφι 7-8 ή και περισσότερα χρόνια.  

 

Καλλιεργητικές φροντίδες  

Στις φυτείες του θυµαριού είναι απαραίτητο να γίνονται κάθε χρόνο λίπανση και 

καταπολέµηση των ζιζανίων.  

 

Συλλογή – απόδοση  

Η καλύτερη εποχή για τη συλλογή του θυµαριού είναι όταν βρίσκεται σε πλήρη 

άνθιση (Ιούνιο). Η κοπή γίνεται µε χορτοκοπτική µηχανή, τα δε φυτά, εφόσον 

πρόκειται να αποσταχθούν µεταφέρονται ύστερα από λίγες ώρες στο αποστακτικό 

συγκρότηµα. Αν όµως πρόκειται να ξηραθούν, τότε αµέσως µετά την κοπή 

συγκεντρώνονται µε χορτοσυλλέκτη σε µικρούς σωρούς όπου παραµένουν 2-3 µέρες. 

Από εκεί µεταφέρονται ξηρά στην αποθήκη. Συνήθως γίνεται µια συλλογή το χρόνο, 

η δε απόδοση στο στρέµµα σε χλωρό χόρτο ανέρχεται σε 700 – 800 κιλά και σε ξηρό 

σε 200 περίπου κιλά. Σε περιπτώσεις που γίνεται και δεύτερη κοπή (Αύγουστο) η 

απόδοση αυξάνει κατά 30-40% περίπου.  
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Ιδιότητες  

Σε συνδυασµό µε άλλα αρωµατικά φυτά (π.χ. λεβάντα, βασιλικό, φασκόµηλο κ.α) 

χρησιµοποιείται ως εντοµοαπωθητικό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   ΕΙΚΟΝΑ 5 : Θυµάρι 

 

 

Όνοµα : Calendula officinalis L. Οικογένεια :  Asteraceae  Κοινή ονοµασία : Καλέντουλα 

 

Ιστορικό  

Είναι φυτό γνωστό από την αρχαιότητα. Από το διοσκουρίδη αναφέρεται ως «αστήρ 

ο αττικός». Από τον 12ο αιώνα άρχισε να καλλιεργείται στην Ευρώπη.  

 

Περιγραφή  

Είναι φυτό µονοετές η διετές. Έχει βλαστό όρθιο, λίγο τριχωτό, ύψους 20-60 

εκατοστά, φύλλα ακέραια, προµήκη, παχιά, ηµιπερίβλαστα και άνθη κίτρινα η 

πορτοκαλόχρωµα, σε ακραία µεγάλα κεφάλια.  

 

Οικολογία  

∆εν αυτοφύεται αλλά καλλιεργείται ως καλλωπιστικό στους κήπους σε όλη την 

Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε περιοχές µε ήπιο κλίµα και σε χωράφια φτωχά – µέτριας 

γονιµότητας, ξηρικά ή ποτιστικά.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Με σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο. Η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την 

άνοιξη σε αποστάσεις 30 – 40 επί 50 - 60 εκατοστά.  
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Άνθηση  

Μάιος – Οκτώβριος  

 

Συλλογή  

Τα άνθη λίγο πριν από το άνοιγµά τους.  

 

Ιδιότητες  

Είναι φυτό φαρµακευτικό και καλλωπιστικό. Όλα τα µέρη του φυτού έχουν 

φαρµακευτικές ιδιότητες. Κυρίως όµως χρησιµοποιούνται τα άνθη που θεωρούνται 

τονωτικά, εφιδρωτικά, εµµηναγωγά, αντιφλογιστικά, επουλωτικά, αιµοστατικά, 

καθαρτικά και χρωστικά. Είναι φαρµακευτικό φυτό που αποτελεί το κύριο συστατικό για 

την δηµιουργία ενός αποτελεσµατικού εντοµοκτόνο ενάντια στις κάµπιες και στα σκαθάρια 

που καταστρέφουν καλλωπιστικά και λαχανικά. Σε συνδυασµό µε άλλα αρωµατικά φυτά 

(π.χ. λεβάντα , βασιλικό, φασκόµηλο κ.α) χρησιµοποιείται ως εντοµοαπωθητικό.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  ΕΙΚΟΝΑ 6 : Καλέντουλα 

 

 

Όνοµα :  Lavandula angustifolia Οικογένεια :  Labiatae  Κοινή ονοµασία : Λεβάντα  

 

Εισαγωγή  

Η λεβάντα είναι γνωστή από την αρχαιότητα. Ο ∆ιοσκουρίδης ο Αναζαρβέας (1ος 

µ.Χ. αιώνας) αναφέρει τα εξής για το είδος Lavandula stoechas L., που αυτοφύεται 

και σήµερα: «… γεννάται εν τοις κατά Γαλάτιαν νήσοις αντίκρυ Μασσαλίας, 

καλούµενας Στοίχασιν, όθεν και την επωνυµίαν έσχηκεν». Ο ίδιος αναφέρει επίσης 



 
34 

ότι από το φυτό αυτό παρασκεύαζαν το στοιχαδίτη οίνο και το στοιχαδικό ξύδι. 

Αναπτύσσεται σε ξηρικές συνθήκες και αξιοποιεί εγκαταλειµµένες ορεινές και 

ηµιορεινές περιοχές τις οποίες προστατεύει από τη διάβρωση. Καλλιεργείται κυρίως 

για το αιθέριο έλαιο που χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία, σαπωνοποιία και 

φαρµακευτική σαν τονωτικό, αντιασθµατικό και αντικαταροϊκό. Εξάλλου τα άνθη της 

τοποθετούνται στις ιµατιοθήκες τις οποίες αρωµατίζουν και αποκρίνουν το σκώρο. 

Τέλος η λεβάντα θεωρείται ένα από τα καλύτερα µελισσοτροφικά φυτά και σαν 

κοσµητικό. Η λεβάντα καλλιεργείται στη Γαλλία, Ισπανία, Βουλγαρία, Αλγερία, 

Τύνιδα, Ιταλία, Γιουγκοσλαβία, Σοβιετική Ένωση κ.α.. Στην Ελλάδα άρχισε πριν από 

λίγα χρόνια να καλλιεργείται στους νοµούς Αρκαδίας, Κεφαλληνίας και Σερρών. 

Σήµερα η καλλιεργούµενη έκταση φτάνει τα 800 στέµµατα. Οι τιµές του αιθέριου 

ελαίου στη διεθνή αγορά δεν είναι ικανοποιητικές, για αυτό και η καλλιέργειά της δεν 

επεκτείνεται όπως θα έπρεπε.  

 

Ταξινόµηση – περιγραφή  

Η λεβάντα είναι πολυετές φυτό που ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών 

(Lamiaceae) και το γένος Lavandula. Σε αυτό περιλαµβάνονται περίπου 30 είδη που 

βρίσκονται στις παραµεσόγειες χώρες, τις Κανάριους νήσους, την Ινδία, τη ∆υτική 

Ασία, την Αµερική και την Αυστραλία. Από αυτά τα πιο σπουδαία είναι τα εξής:  

1. Lavandula vera D.C., L. Officinalis Chaix., L. Angustifolia Miler., (λεβάντα, 

λαβαντούλα, λαβαντίδα η γνήσια, καλογερόχορτο). Είναι µικρός θάµνος ύψους 30 - 

80 εκατοστών µε όρθιους τετραγωνικούς βλαστούς. Έχει φύλλα αντίθετα, προµήκη, 

γραµµοειδή, χρώµατος τεφρού, µε λίγο χνούδι. Οι ανθοφόροι βλαστοί είναι απλοί και 

δεν φέρουν φύλλα σε αρκετή, από τη βάση των στάχεων, απόσταση. Τα άνθη 

σχηµατίζουν επάκριους, επιµήκεις, κυλινδρικούς στάχεις και έχουν χρώµα κυανούν. 

Ανάλογα µε το υψόµετρο ανθίζει Ιούλιο – Αύγουστο. Προς το παρών δεν 

καλλιεργείται στην Ελλάδα. Το αιθέριο έλαιο που η απόδοσή του στους χλωρούς 

βλαστούς είναι 0,5 – 1% είναι εξαιρετικής ποιότητας και χρησιµοποιείται πολύ στην 

αρωµατοποιία.  

2. Lavandula spica L., L. latifolia Vill.,(λεβάντα, λαβάντούλα, λαβαντίδα η 

σταχυώδης). Είναι µικρός επίσης θάµνος ύψους 30-80 εκατοστών που µοιάζει αρκετά 

µε το προηγούµενο είδος. Τα άνθη του σχηµατίζουν πυκνούς, κυλινδρικούς, µε 

µεγάλο ποδίσκο στάχεις, έχουν χρώµα κυανωϊώδες. Ανθίζει Ιούνιο – Ιούλιο και 

καλλιεργείται σαν καλλωπιστικό φυτό σε κήπους και πάρκα. Το αιθέριο έλαιο που 
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απόδοσή του στους χλωρούς ανθοφόρους βλαστούς είναι επίσης 0,5-1%, είναι 

κατώτερης ποιότητας σε σύγκριση µε το προηγούµενο, γιατί περιέχει µεγάλη 

ποσότητα καµφοράς και για αυτό χρησιµοποιείται κυρίως για φαρµακευτικούς 

σκοπούς, καθώς και για την Παρασκευή προϊόντων αρωµατοποιίας κατώτερης 

ποιότητας.  

3. Lavandula hybrida Rev.,(Lavandin, υβρίδιο λεβάντας, λεβάντα). Είναι υβρίδιο που 

προήλθε από τη διασταύρωση των προηγούµενων ειδών (L.vera D.C. X L.spica L.).  

Είναι µικρός θάµνος ύψους 30-80 εκατοστών που συνδυάζει τους βοτανικούς και 

λοιπούς χαρακτήρες των γονέων του. Τα εισαχθέντα από τη Γαλλία και 

καλλιεργούµενα στην χώρα µας υβρίδια τα οποία αναφέρονται και σαν εµπορικός 

τύπος του αιθέριου ελαίου είναι τα εξής:  

Abrial. Είναι φυτό µέσης έως µεγάλης ανάπτυξης µε άνθη ιώδη και ανθοφόρους 

βλαστούς µήκους 40 – 50 εκατοστά. Ανθίζει Ιούλιο – Αύγουστο. Το αιθέριο έλαιο, 

που η απόδοσή του στους χλωρούς ανθοφόρους βλαστούς είναι 2% περίπου, είναι 

πολύ καλής ποιότητας.  

Special. Είναι φυτό µέσης αναπτύξεως µε άνθη σκούρα ιώδη και ανθοφόρους 

βλαστούς µήκους 40 – 50 εκατοστά. Ανθίζει Ιούλιο – Αύγουστο. Η απόδοση των 

χλωρών ανθοφόρων βλαστών σε αιθέριο έλαιο είναι 1,8 – 2,5% , η δε ποιότητά του 

πολύ καλή.  

Super. Είναι φυτό πολύ αναπτυγµένο µε άνθη ανοικτά ιώδη και ανθοφόρους 

βλαστούς µήκους 50 – 70 εκατοστά. Ανθίζει 7 περίπου ηµέρες νωρίτερα από το 

προηγούµενο. Έχει µεγάλη παραγωγή σε ανθοφόρους βλαστούς (500-700 ανά φυτό), 

η απόδοση σε αιθέριο έλαιο είναι 1,5 – 1,7 % και η ποιότητά του καλή.  

M.G.. Είναι φυτό µικρής αναπτύξεως µε άνθη πολύ σκούρα ιώδη και ανθοφόρους 

βλαστούς µήκους 30-40 εκατοστά. Ανθίζει νωρίς τον Ιούλιο και είναι το πρωιµότερο 

από όλα τα προηγούµενα υβρίδια. Έχει µικρή παραγωγή ανθοφόρων βλαστών, 

µεγάλη απόδοση σε αιθέριο έλαιο (2-2,5%), η δε ποιότητά του είναι πολύ καλή. 

Λόγω της µικρής παραγωγής δεν διαδόθηκε όπως τα προηγούµενα υβρίδια.  

Τελευταία εισήχθη στην Ελλάδα από την Σοβιετική Ένωση για πειραµατικούς 

σκοπούς η ποικιλία σεπνάγια που καλλιεργείται στο νοµό Ιωαννίνων. Από τις πρώτες 

παρατηρήσεις φαίνεται ότι πρόκειται για αρκετά καλή ποικιλία.  

4. Lavandula stoechas L., (αγριολεβάντα, λαµπρή, µαυροκέφαλο, χαµολίβανο, 

µυροφόρα). Φρύγανο ύψους 20 – 60 εκατοστά µε άνθη πορφυροϊώδη που 

σχηµατίζουν πυκνούς ωοειδής επάκριους στάχεις. Ανθίζει Μάιο – Ιούνιο. Περιέχει 
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µικρή ποσότητα αιθέριου ελαίου η δε ποιότητά του δεν είναι καλή. Αυτοφύεται σε 

πολλά µέρη της χώρας µας (Κρήτη, Χαλκιδική, Εύβοια, Αττική, Πελοπόννησο, 

κ.λπ.). ∆εν παρουσιάζει ενδιαφέρον για εκµετάλλευση.  

 

Εδαφοκλιµατικές συνθήκες  

Το κλίµα, το έδαφος, το υψόµετρο και η τοποθεσία της περιοχής όπου καλλιεργείται 

η λεβάντα επιδρούν τόσο στη χηµική σύνθεση του αιθέριου ελαίου, όσο και στα ίδια 

τα φυτά µε αποτέλεσµα να διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή και να εµφανίζονται 

έτσι διάφοροι τύποι – µορφές λεβάντας. Για αυτό η εκλογή των κατάλληλων 

εδαφοκλιµατικών συνθηκών πρέπει να γίνεται µε προσοχή ώστε να διατηρείται ο 

επιθυµητός τύπος των φυτών και εποµένως του αιθέριου ελαίου.  

 

Κλίµα  

Η τοποθεσία της περιοχής πρέπει να έχει έκθεση βορεινή µεγάλη ηλιοφάνεια και να 

φυσά ξηρός αέρας. Πρέπει να αποφεύγονται περιοχές όπου επικρατούν παγετοί ιδίως 

την άνοιξη και έχουν ξηρό και πολύ θερµό καλοκαίρι. Απεναντίας πρέπει να 

προτιµούνται εκείνες στις οποίες πέφτουν αρκετές βροχές το Μάιο – Ιούνιο και σε 

αραιά διαστήµατα τους υπόλοιπους µήνες του καλοκαιριού. Η λεβάντα καλλιεργείται 

µε επιτυχία και σε επικλινείς τοποθεσίες.  

 

Έδαφος  

Τα πιο κατάλληλα εδάφη είναι τα ελαφρά χαλικώδη και οπωσδήποτε ασβεστούχα, 

γιατί παρατηρήθηκε ότι όσο µεγαλύτερη είναι η περιεκτικότητά τους σε ενεργό 

ασβέστιο τόσο καλύτερη η ποιότητα του αιθέριου ελαίου. Ακατάλληλα θεωρούνται 

τα αµµώδη και λεπτής υφής εδάφη, τα κακώς αποστραγγιζόµενα και εκείνα στα 

οποία υπάρχει το φυτό Tussilago farfara L. (χαµολεύκα) της οικογένειας των 

συνθέτων, γιατί όπως πιστεύεται δηλητηριάζονται τα φυτά της λεβάντας από τα 

δηλητήρια που εκκρίνουν οι ρίζες του.  

 

Υψόµετρο  

• Μεγάλη σηµασία για την καλλιέργεια της λεβάντας έχει το υψόµετρο. Έτσι το 

καταλληλότερο δια τα είδη που µας ενδιαφέρουν είναι:  

• Για την Lavandula vera D.C 600 – 1300 µέτρα  
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• Για την Lavandula spica L 0 – 600 µέτρα, και  

• Για την Lavandula hybrida Rev. 400 – 700 µέτρα  

Το µεγαλύτερο υψόµετρο επιδρά ευνοϊκά στην ποιότητα του αιθέριου ελαίου που 

περιέχουν τα φυτά της λεβάντας. Επιπλέον σε περιπτώσεις που η λεβάντα 

αποστάζεται επιτόπου, η απόσταξη λαµβάνει χώρα σε θερµοκρασία µικρότερη των 

100°C (90 – 92°C), λόγω της µικρότερης ατµοσφαιρικής πιέσεως που υπάρχει στο 

µεγάλο υψόµετρο, µε αποτέλεσµα τον περιορισµό της υδρολύσεως των συστατικών 

του αιθέριου ελαίου.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Η λεβάντα πολλαπλασιάζεται µε σπόρο (εγγενώς) και µε µοσχεύµατα ή παραφυάδες 

(αγενώς) ως εξής:  

Με σπόρο Ο τρόπος αυτός χρησιµοποιείται κυρίως για βελτιωτικές εργασίες. Είναι 

εύκολος και συνιστάται στη δηµιουργία σπορείου µε τον γνωστό τρόπο. Ο 

χρησιµοποιούµενος σπόρος πρέπει να συλλέγεται από υγιή µητρικά φυτά που να 

διατηρούν τους χαρακτήρες του είδους ή ποικιλίας που θέλουµε να 

πολλαπλασιάσουµε. Ο σπόρος των υβριδίων είναι άγονος.  

Με µοσχεύµατα Ο τρόπος αυτός είναι ο πιο εύχρηστος. Τα χρησιµοποιούµενα 

µοσχεύµατα είναι τµήµατα βλαστών µήκους 8-12 εκατοστών από τα οποία 

αφαιρούνται όλα τα φύλλα εκτός από εκείνα της κορυφής. Η ριζοβολιά γίνεται σε 

µείγµα χώµατος και άµµου (1:1). Η φύτευση των µοσχευµάτων γίνεται τον Αύγουστο 

– Οκτώβριο ή Μάρτιο – Απρίλιο και η µεταφύτευση στο χωράφι όταν ριζοβολήσουν 

καλά. Το ποσοστό ριζοβολιάς είναι µεγάλο και φτάνει τα 80-90%. Μεγάλο ποσοστό 

ριζοβολιάς επιτυγχάνεται και µε την υδρονέφωση.  

Με παραφυάδες Η δηµιουργία παραφυάδων επιτυγχάνεται µε το παράχωµα των 

µητρικών φυτών που είχαν προηγουµένως επιλεγεί. Το παράχωµα γίνεται το 

φθινόπωρο και επαναλαµβάνεται την άνοιξη για να σκεπαστούν όλα τα φυτικά µέρη 

που ξεσκεπάστηκαν λόγω των βροχών. Η ριζοβολιά διαρκεί σε όλο το διάστηµα του 

παραχώµατος, η δε κοπή και µεταφύτευση των ριζοφόρων βλαστών (παραφυάδων) 

γίνεται το επόµενο φθινόπωρο. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η παραγωγή 

πολλών φυτών που ο αριθµός σε καλά αναπτυγµένα µητρικά φυτά ανέρχεται σε 50 -

70 κατά φυτό.  
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Εποχή και τρόπος φυτεύσεως  

Τα φυτά της λεβάντας που δηµιουργήθηκαν µε τους παραπάνω τρόπους µπορούν να 

φυτευτούν τόσο το φθινόπωρο (Οκτώβριο – Νοέµβριο) όσο και την άνοιξη (Μάρτιο – 

Απρίλιο). Η φύτευση είναι απλή και γίνεται σε γραµµές µέσα σε µικρούς λάκκους ή 

µε φυτευτήρι. Όταν ο καιρός είναι ξηρός καλό είναι µετά την φύτευση να γίνεται 

ριζοπότισµα. Η φύτευση γίνεται σε γραµµές, οι δε αποστάσεις φυτεύσεων για µεν την  

την Lavandula vera D.C. κυµαίνονται από 1 Χ (0,8 – 1) µέτρα, για δε την Lavandula 

hybrida Rev. (1,50 – 2) Χ (1 – 1,20) µέτρα αναλόγως της κλίσεως και της 

γονιµότητας των καλλιεργουµένων χωραφιών. Εκτός από τη χρησιµοποίηση φυτών 

που αναφέραµε παραπάνω, µπορούµε να φυτέψουµε κατευθείαν στο χωράφι και 

άρριζα µοσχεύµατα. Ο τρόπος και χρόνος φυτεύσεως είναι ο ίδιος, η απόσταση 

µεταξύ των γραµµών επίσης η ίδια, ενώ εκείνη στις γραµµές είναι πολύ µικρή (20 -25 

εκατοστά). Σε κάθε θέση (όρχο) φυτεύουµε 4-5 άρριζα µοσχεύµατα. Το ποσοστό 

επιτυχίας φτάνει τα 40 – 50%. Μετά τη ριζοβολιά αφήνουµε στο χωράφι τον αριθµό 

των φυτών που µας ενδιαφέρει, ενώ όσα περισσεύουν τα µεταφυτεύουµε σε άλλο 

χωράφι.  

 

∆ιάρκεια καλλιέργειας  

Η λεβάντα είναι φυτό πολυετές που µπορεί να παραµείνει στο ίδιο χωράφι 10 ή και 

περισσότερα χρόνια. Η διάρκεια της ζωής της εξαρτάται από τις εδαφοκλιµατικές 

συνθήκες και τις κατάλληλες καλλιεργητικές εργασίες. Τον πρώτο χρόνο η ανάπτυξη 

των φυτών είναι µικρή, η δε παραγωγή των ανθοφόρων βλαστών πολύ περιορισµένη. 

Παρόλα αυτά η συλλογή τους πρέπει να γίνεται γιατί αλλιώς εξασθενίζουν τα φυτά. 

Τον δεύτερο και τρίτο χρόνο τα φυτά αναπτύσσονται περισσότερο, η παραγωγή των 

ανθοφόρων βλαστών αυξάνει και τον τέταρτο η λεβάντα µπαίνει στο στάδιο της 

πλήρους παραγωγής που διαρκεί ανάλογα µε τις συνθήκες που αναφέραµε 8-10 ή και 

περισσότερα χρόνια. Τα τελευταία 2-3 χρόνια της ζωής της η παραγωγή ελαττώνεται.  

 

Καλλιεργητικές φροντίδες  

Η λεβάντα είναι ίσως από τα λίγα φυτά που χρειάζεται τις λιγότερες καλλιεργητικές 

φροντίδες. Οι πιο απαραίτητες είναι οι παρακάτω.  

Προετοιµασία του χωραφιού  

Το καλοκαίρι γίνεται βαθύ όργωµα και λίγο πριν από τη φύτευση ένα άλλο 

ελαφρότερο που το ακολουθεί δισκοσβάρνισµα.  
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Καταπολέµηση ζιζανίων  

Κατά τη διάρκεια της αναπτύξεως των φυτών, ιδίως δε τον πρώτο και το δεύτερο 

χρόνο πρέπει να απαλλάσσεται η φυτεία από τα ζιζάνια. Η καταστροφή των ζιζανίων 

γίνεται µε ζιζανιοκτόνα ή κατά προτίµηση µε σκαλίσµατα όταν υπάρχουν εργατικά 

χέρια. Σαν τα πιο κατάλληλα ζιζανιοκτόνα θεωρούνται το gesatop 80 και το karmex 

σε ποσότητα 250 γραµµαρίων/στρέµµα και 350 γραµµαρίων/στρέµµα αντιστοίχως. 

Συνήθως γίνεται ένας ψεκασµός την άνοιξη (Φεβρουάριο – Μάρτιο), αλλά σε 

ορισµένες περιπτώσεις και ένας δεύτερος τον ∆εκέµβριο.  

Λίπανση  

Η προσθήκη κοπριάς ή χηµικών λιπασµάτων έδωσε καλά αποτελέσµατα σε 

πειράµατα που έγιναν στη Γαλλία.  

Σύµφωνα µε αυτά τα λιπάσµατα επέδρασαν ευνοϊκά µετά από 2-3 χρόνια από την 

προσθήκη τους, µε αύξηση της παραγωγής ανθοφόρων βλαστών κατά 50% περίπου. 

Το λίπασµα που χρησιµοποιήθηκε ήταν µικτό (4-12-10) σε ποσότητα 50 κιλών κατά 

στρέµµα. Σε άλλα πειράµατα η προσθήκη Ν και Ρ σε ποσότητα 9 µονάδων κατά 

στρέµµα, από το καθένα έδωσε την µεγαλύτερη παραγωγή ανθοφόρων βλαστών. Στη 

Ρωσία η προσθήκη 0,3 κιλού οργανικής ουσίας (χούµου) και 10 γραµµάρια 

υπερφωσφορικού λιπάσµατος σε κάθε φυτό έδωσε καλύτερη ανάπτυξη στα φυτά. 

∆ικά µας πειράµατα που έγιναν στο Νοµό Σερρών, χωρίς ακόµα να έχουν 

ολοκληρωθεί έδειξαν ότι η προσθήκη Ν και Κ σε ποσότητα 10-15 µονάδες από το 

καθένα αυξάνει την παραγωγή των ανθοφόρων βλαστών. Σε όλες τις περιπτώσεις δεν 

παρατηρήθηκε επίδραση της λιπάνσεως στη χηµική σύνθεση του αιθέριου ελαίου.  

 

Συλλογή και απόδοση  

Όταν η έκταση είναι µικρή, η συλλογή γίνεται µε εργάτες που χρησιµοποιούν 

σαρακάκια ή δρεπάνια και συνιστάται στην αποκοπή µόνο των ανθοφόρων βλαστών. 

Σε µεγάλες εκτάσεις χρησιµοποιούνται ειδικές χορτοκοπτικές µηχανές. Οι µηχανές 

αυτές είναι αυτοκίνητες ή ελκόµενες και έχουν δυναµικότητα 3,5 ως 4 στρέµµατα την 

ώρα. Η µεγαλύτερη ποσότητα αιθέριου ελαίου λαµβάνεται όταν:  

Α) η συλλογή γίνεται µε καλό και ξηρό καιρό  

Β) τα φυτά βρίσκονται στο στάδιο της πλήρους ανθήσεως – απανθήσεως και τα άνθη 

αρχίζουν να γίνονται καστανόχρωµα.  

Απεναντίας η πρώιµη συλλογή έχει σαν αποτέλεσµα τη λήψη µικρότερης ποσότητας 

αιθέριου ελαίου, ενώ όψιµη την ελάττωση της περιεκτικότητάς του σε οξικό 
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λιναλυλεστέρα που είναι το κύριο και σπουδαιότερο συστατικό του. Η συλλογή 

αρχίζει από τον πρώτο χρόνο της φυτεύσεως, η δε παραγωγή είναι πολύ µικρή (50 

περίπου κιλά/στρέµµα). Τον δεύτερο και τρίτο χρόνο η παραγωγή αυξάνει αντίστοιχα 

σε 100 και 200 περίπου κιλά/στρέµµα και τον τέταρτο η λεβάντα µπαίνει στην πλήρη 

παραγωγή (300 – 400 κιλά/στρέµµα). Οι ποσότητες αυτές αναφέρονται στα υβρίδια 

της λεβάντας ενώ στη Lavandula vera L. αυτές είναι πολύ µικρότερες.  

 

Ασθένειες – Ζωικοί εχθροί  

Οι σπουδαιότερες προσβολές από ασθένειες είναι οι νηµατώδεις και διάφορα έντοµα 

που προκαλούν µικρές ή µεγάλες ζηµιές.  

 

Αιθέριο έλαιο  

Αυτό χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία, την σαπωνοποιία, τη φαρµακευτική κ.λπ.. 

Παραλαµβάνεται συνήθως µε απόσταξη και σε µικρές περιπτώσεις µε εκχύλιση.  

 

Ιδιότητες  

Σε συνδυασµό µε άλλα αρωµατικά φυτά (π.χ. καλεντούλα, βασιλικό, φασκόµηλο κ.α) 

χρησιµοποιείται ως εντοµοαπωθητικό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  ΕΙΚΟΝΑ 7 : Λεβάντα 
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Όνοµα :  Vitex agnus – castus L. Οικογένεια : Verbenaceae, Κοινή ονοµασία : Λυγαριά  

 

Ιστορικό  

Είναι φυτό γνωστό από την αρχαιότητα που το θεωρούσαν αντιαφροδισιακό. 

Αναφέρουν ότι κατά τα Θεσµοφόρια, η γυναίκες για να κατευνάσουν τις ορµές τους 

χρησιµοποιούσαν για στρώµατα φύλλα λυγαριάς.  

 

Περιγραφή  

Είναι φυλλοβόλος θάµνος ή µικρό δέντρο. Έχει βλαστό τετραγωνικό, πολύ χνουδωτό, 

ύψους 1 – 2 µέτρα, φύλλα παλαµοειδή µε 5 – 7 λογχοειδή φυλλαράκια πολύ 

χνουδωτά στην κάτω επιφάνεια και άνθη µπλε ή κόκκινα, σε διακλαδισµένο στάχυ ή 

βότρυ.  

 

Οικολογία  

Αυτοφύεται σε υγρά µέρη και στις κοίτες ποταµών και ρυακιών σε όλη την Ελλάδα. 

Ευδοκιµεί σε πεδινές και ηµιορεινές περιοχές και σε χωράφια φτωχά, µέτριας 

γονιµότητας, υγρά.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Με µοσχεύµατα και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την 

άνοιξη σε αποστάσεις 1,20 – 1,50 επί 1,50 – 2,00 µέτρα.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 ΕΙΚΟΝΑ 8 : Λυγαριά 

 

Άνθηση  

Ιούλιος – Σεπτέµβριος  
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Συλλογή  

Οι ανθοφόροι βλαστοί σε πλήρη άνθηση.  

 

Ιδιότητες  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Οι ανθοφόροι βλαστοί 

περιέχουν αιθέριο έλαιο κατάλληλο για την αρωµατοποιία και τη σαπωνοποιία. 

Επίσης θεωρούνται στυπτικοί, αεραγωγοί, διαλυτικοί, ευστόµαχοι, ορεκτικοί, 

αντιαφροδισιακοί, αποχρεµπτικοί και ναρκωτικοί. Το αιθέριο έλαιο είναι 

µικροβιοκτόνο και εντοµοκτόνο.   

 

Όνοµα :  Melissa officinallis Οικογένεια : Labiatae Κοινή ονοµασία : Μελισσόχορτο 

 

Εισαγωγή  

Το µελισσόχορτο ήταν γνωστό στην αρχαιότητα, το αναφέρουν ο Θεόφραστος και ο 

∆ιοσκουρίδης σαν µελισσόφυλλο. Από τον τελευταίο αναφέρεται επίσης και σαν 

µελιττίς, µελίττιον, µελίτταιον και µελόφυλλον. Το επιστηµονικό του όνοµα είναι 

µέλισσα η φαρµακευτική, ενώ από το λαό αναφέρεται και σαν µέλισσα, 

µελισσοβότανο και κιτροβάλσαµο. Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και 

µελισσοτροφικό. Τα φύλλα του θεωρούνται ότι έχουν τονωτικές, αντισπασµωδικές 

και ορεκτικές ιδιότητες. Το αφέψηµά τους θεωρείται επίσης ότι είναι εναντίον των 

νευρικών παθήσεων, της υποχονδρίας, της υστερίας, των ιλίγγων, των χρόνιων 

κατάρρων και των ρευµατισµών. Το αιθέριο έλαιό του χρησιµοποιείται κυρίως στην 

αρωµατοποιία και την Παρασκευή ηδύποτων. Επίσης χρησιµοποιείται στην 

φαρµακευτική σαν αντιµικροβιοκτόνο επειδή περιέχει µεγάλη ποσότητα κιτράλης 

στην οποία πολλοί µικροοργανισµοί είναι ευπαθείς. Το όνοµά του (µελισσόχορτο) το 

πήρε από το γεγονός ότι το χρησιµοποιούν οι µελισσοτρόφοι όταν θέλουν να 

προσελκύσουν τις µέλισσες. Σήµερα το µελισσόχορτο καλλιεργείται τόσο για το 

αιθέριο έλαιό του όσο και για την ξηρή δρόγη του. Η κυριότερη χώρα παραγωγής 

είναι η Σοβιετική Ένωση, ενώ σε µικρότερη κλίµακα καλλιεργείται στη Βουλγαρία, 

Ρουµανία και άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Στην Ελλάδα το µελισσόχορτο καλλιεργείται 

σε πολύ µικρή έκταση στο νοµό Ροδόπης, ενώ καταβάλλεται προσπάθεια για την 

επέκτασή του.  
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Ταξινόµηση – περιγραφή  

Το µελισσόχορτο ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών (Lamiaceae) και στο είδος 

Melissa officinalis L. Είναι πολυετής πόα, µε βλαστό τετραγωνικό, πολύκλαδο, ύψους 

40-80 εκατοστών. Έχει φύλλα µεγάλα, ωοειδή, ελαφρώς πριονωτά µε γλυκιά οσµή 

λεµονιού. Τα άνθη του είναι άσπρα ή ροδίζοντα ανά 6-12 σε µασχαλιαίους 

µονόπλευρους σπονδύλους. Υπάρχουν διάφορες ποικιλίες από τις οποίες οι πιο 

γνωστές είναι οι ρώσικες Yevtika και Krumtsanka που το αιθέριο έλαιό τους περιέχει 

80% περίπου κιτράλη.  

 

Κλίµα και έδαφος  

Το µελισσόχορτο ευδοκιµεί τόσο σε θερµές όσο και σε ψυχρές περιοχές, ενώ οι πιο 

κατάλληλες είναι οι ηµιορεινές µε ήπιο χειµώνα, δροσερό καλοκαίρι και µεσηµβρινό 

προσανατολισµό. Κατάλληλα εδάφη είναι τα βαθειά γόνιµα προσχωµατικά που 

συγκρατούν λίγη υγρασία, ενώ πολύ ακατάλληλα θεωρούνται τα πολύ υγρά και 

συνεκτικά. Η καλλιέργεια του µελισσόχορτου γίνεται συνήθως σε ποτιστικά 

χωράφια, σε περιοχές όµως δροσερές µπορεί να γίνει και σε ξηρικά.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Το µελισσόχορτο πολλαπλασιάζεται µε τους εξής τρόπους:  

Με σπόρο Ο σπόρος σπέρνεται σε σπορείο όπως ο καπνός. Η καλύτερη εποχή για τη 

δηµιουργία του σπορείου είναι οι αρχές Αυγούστου, οπότε και τα φυτά είναι έτοιµα 

για µεταφύτευση τον Οκτώβριο – Νοέµβριο. Επίσης σπορεία γίνονται και το 

φθινόπωρο (Οκτώβριο) ή την άνοιξη (Φεβρουάριο – Μάρτιο). Στην περίπτωση αυτή 

από τα πρώτα θα πάρουµε φυτά την άνοιξη, ενώ από τα δεύτερα αργά την άνοιξη 

(Μάιο) ή το φθινόπωρο. Τα καλοκαιρινά σπορεία πρέπει να σκεπάζονται µε φρύγανα 

ή άχυρο και να ποτίζονται συχνά, γιατί αλλιώς ο σπόρος που είναι πολύ µικρός (1500 

περίπου σπόροι στο γραµµάριο) δεν φυτρώνει. Σε όλα τα σπορεία πρέπει να γίνονται 

και τα απαραίτητα βοτανίσµατα. Και στην περίπτωση του µελισσόχορτου ο τρόπος 

αυτός είναι πολύ καλός αλλά δαπανηρός.  

Με παραφυάδες Κάθε φυτό µελισσόχορτου σχηµατίζει στο χωράφι πολλές 

παραφυάδες. Έτσι αν ξεριζώσουµε φυτά που επιλέγουµε από παλιά φυτεία, 

παίρνουµε αρκετές παραφυάδες (50 ή περισσότερες) από κάθε φυτό που τις 

µεταφυτεύουµε στο χωράφι όπως και τα φυτά των σπορείων. Το ξερίζωµα των φυτών 
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γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη και η µεταφύτευση των παραφυάδων πρέπει να 

γίνεται γρήγορα.  

Με µοσχεύµατα Από τους βλαστούς του µελισσόχορτου κόβουµε µικρά κοµµάτια (8-

10 εκατοστά) και τους βάζουµε σε µίγµα από χώµα και άµµο (1:1) όπου ριζοβολούν. 

Ο τρόπος αυτός εφαρµόζεται µόνο σε πειραµατικές εργασίες γιατί είναι δύσκολος και 

δαπανηρός.  

 

Εποχή και τρόπος φυτεύσεως  

Το µελισσόχορτο φυτεύεται τόσο το φθινόπωρο όσο και την άνοιξη. Η καλύτερη 

όµως εποχή είναι το φθινόπωρο µετά τις πρώτες βροχές. Η φύτευση τόσο των φυτών 

του σπορείου όσο και των παραφυάδων γίνεται µε το χέρι σε γραµµές όταν η έκταση 

είναι µικρή. Για µεγάλες εκτάσεις χρησιµοποιούνται καπνοφυτευτικές µηχανές. Η 

απόσταση των φυτών µεταξύ των γραµµών είναι 60-70 εκατοστά και πάνω στην ίδια 

γραµµή 40-50 εκατοστά.  

 

∆ιάρκεια καλλιέργειας  

Το µελισσόχορτο σαν πολυετές φυτό που είναι, όταν βρεθεί στις κατάλληλες 

εδαφοκλιµατικές συνθήκες και γίνουν όλες οι καλλιεργητικές εργασίες, διατηρείται 

στο ίδιο χωράφι 5-6 ή και περισσότερα χρόνια.  

 

Καλλιεργητικές φροντίδες  

Οι σπουδαιότερες καλλιεργητικές φροντίδες είναι η λίπανση, η καταστροφή των 

ζιζανίων και το πότισµα. Για λίπασµα καλό είναι να χρησιµοποιείται το Νοέµβριο η 

φωσφορική αµµωνία σε ποσότητα 25-30 κιλά στο στρέµµα. Επίσης 10 κιλά στο 

στρέµµα αµµωνία πρέπει να προσθέτουµε στη φυτεία αµέσως µετά από κάθε 

συλλογή. Η καταστροφή των ζιζανίων γίνεται. Με σκάλισµα. Τέλος η καλλιέργεια 

του µελισσόχορτου ευνοείται από τα ποτίσµατα που αρχίζουν τον Ιούνιο και 

επαναλαµβάνονται κάθε 15 περίπου µέρες. Ποτίσµατα πρέπει να γίνονται αµέσως 

µετά την προσθήκη του λιπάσµατος που ρίχνουµε ύστερα από κάθε συλλογή  

 

Συλλογή – απόδοση  

Τον πρώτο χρόνο από τη φύτευση γίνεται µια µόνο συλλογή τον Ιούλιο – Αύγουστο, 

η δε παραγωγή είναι σχεδόν η µισή από εκείνη των άλλων χρόνων. Από το δεύτερο 

χρόνο και µετά γίνονται συνήθως δύο συλλογές, η πρώτη τον Ιούνιο και η δεύτερη 
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τον Αύγουστο. Σε µερικές περιπτώσεις γίνεται και Τρίτη συλλογή αργά το 

Σεπτέµβριο. Την εποχή της αλλαγής τα φυτά βρίσκονται στην αρχή της ανθήσεως, 

οπότε παίρνουν το χαρακτηριστικό άρωµα του λεµονιού. Η µέση στρεµµατική 

παραγωγή στην πλήρη απόδοση (δεύτερο και µετά χρόνο) ανέρχεται σε 1500 – 200 

κιλά χλωρού ή 300 – 400 κιλά ξηρού χόρτου. Η κοπή γίνεται µε χορτοκοπτικό, η δε 

ξήρανση του χόρτου σε µικρούς σωρούς που συγκεντρώνεται µε χορτοσυλλέκτη 

αµέσως µετά την κοπή. Η ξήρανση µπορεί επίσης να γίνει και σε ειδικά ξηραντήρια, 

το κόστος όµως στην περίπτωση αυτή είναι πολύ µεγάλο.  

 

Ιδιότητες  

Σε συνδυασµό µε άλλα αρωµατικά φυτά (π.χ. λεβάντα , βασιλικό, φασκόµηλο κ.α) 

χρησιµοποιείται ως εντοµοαπωθητικό. 

 

 

 

 

 

                                                  

ΕΙΚΟΝΑ 9 : Μελισσόχορτο 

 

Όνοµα : Mentha piperita Οικογένεια : Labiatae Κοινή ονοµασία : Μέντα 

 

Εισαγωγή  

Ένα από τα πιο κοινά αρωµατικά φυτά είναι η µέντα που ήταν γνωστή από την 

αρχαιότητα. Στην ελληνική µυθολογία αναφέρεται ότι πήρε το όνοµά της από τη 

νύφη του Άδη Μίνθη που αυτός τη µεταµόρφωσε σε φυτό για να αποφύγει τη 

ζηλοτυπία της Περσεφόνης. Η µέντα καλλιεργόταν στη Μινωική εποχή οι δε 

Ιπποκράτης, Γαληνός και άλλοι γιατροί της αρχαιότητας απέδιδαν σε αυτήν 

θεραπευτικές ιδιότητες. Σαν πατρίδα θεωρούνται οι παραµεσόγειες χώρες και η Κίνα. 

Σήµερα η µέντα καλλιεργείται σε πολλά µέρη του κόσµου για το αιθέριο έλαιο που 

χρησιµοποιείται στην καραµελοποιία, την ποτοποιία, τη ζαχαροπλαστική, τη 

φαρµακευτική ακόµα δε και στην αρωµατοποιία. Επίσης χρησιµοποιούνται τα 

αποξηραµένα φύλλα της σαν τσάι, που θεωρείται ότι καταπολεµά τις ασθένειες του 

στοµάχου, εντέρων και χολής. Οι κυριότερες χώρες παραγωγής της είναι οι ΗΠΑ, 
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Βραζιλία, Αργεντινή, Ρωσία, Ιταλία, Βουλγαρία, Μαρόκο, Πολωνία, Ολλανδία, 

Ισπανία, Γιουγκοσλαβία, Ουγγαρία, Γερµανία, Ρουµανία, Αγγλία, Ινδία και 

Αυστραλία. Στη χώρα µας το η µέντα καλλιεργήθηκε κυρίως στο νοµό Ροδόπης ενώ 

καταβάλλεται προσπάθεια να καλλιεργηθεί στην Ήπειρο, Θεσσαλία και Μακεδονία.  

 

Ταξινόµηση – περιγραφή του φυτού  

Σαν µέντα αναφέρονται από το λαό αρκετά φυτά, τα περισσότερα από τα οποία δεν 

έχουν καµία σχέση µε την πραγµατική µέντα που είναι το υβρίδιο Μέντα η πιπερώδης 

(Menhta piperita L.). Η µέντα ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών (Lamiaceae) 

έχει τετραγωνικό βλαστό και αντίθετα φύλλα. Είναι φυτό πολυετές που φτάνει σε 

ύψος 60-90 εκατοστά. Είναι επίσης φυτό µακροήµερο, δηλαδή χρειάζεται 

τουλάχιστον 14 ώρες φωτισµού για να ανθίσει. Υπάρχουν διάφοροι τύποι ή ποικιλίες, 

η δε καλύτερη από όλες είναι η γνωστή µε το όνοµα µέντα µίτσαµ που προέρχεται 

από την Αγγλία και έχει χρώµα σκούρο πράσινο. Εκτός από αυτό το είδος 

καλλιεργούνται ιδίως στις ΗΠΑ και τα εξής δύο: Mentha spicata L. (spearmint, 

δυόσµος) και Mentha cardiana G. (scotch spearmint).  

 

Κλίµα και έδαφος  

Η µέντα είναι φυτό που µπορεί να καλλιεργηθεί τόσο σε θερµές όσο και ψυχρές 

περιοχές. Οι πιο κατάλληλες περιοχές είναι αυτές που έχουν εύκρατο κλίµα, µικρό 

και όχι βαρύ χειµώνα και δροσερό καλοκαίρι. Ως προς τα εδάφη τα καλύτερα είναι τα 

µέσης συστάσεως, πλούσια, βαθιά που αποστραγγίζονται καλά. Καλό είναι να 

αποφεύγονται τα πολύ όξινα (Ph = 6-7,5). Η µέντα καλλιεργείται σε ποτιστικά 

χωράφια, γιατί σε ξηρικά καταστρέφεται το καλοκαίρι, ενώ πρέπει να αποφεύγονται 

χωράφια που τον προηγούµενο χρόνο είχαν καλλιεργηθεί µε φυτά της οικογένειας 

των χειλανθών (π.χ. µελισσόχορτο κ.λπ.). Μετά από µέντα στο χωράφι π΄ρεπει να 

σπέρνονται σιτηρά.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Η µέντα πολλαπλασιάζεται µε ριζώµατα που αναπτύσσονται σε αφθονία λίγο κάτω 

από την επιφάνεια του εδάφους. Τα ριζώµατα τα παίρνουµε από άλλες φυτείες και τα 

µεταφυτεύουµε στο χωράφι. Για την εξαγωγή υπάρχουν ειδικές εκριζωτικές µηχανές 

που µοιάζουν µε τους πατατοεξαγωγείς. Τα ριζώµατα πρέπει να φυτεύονται όσο το 

δυνατόν γρηγορότερα από την ηµέρα εξαγωγής τους. Από ένα στρέµµα φυτείας 
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παίρνουµε ριζώµατα για 5-8 στρέµµατα. Άλλος τρόπος είναι µε µοσχεύµατα που 

παίρνουµε στις αρχές Μαίου και τα φυτεύουµε για να ριζοβολήσουν. Η ριζοβολία 

διαρκεί 4 εβδοµάδες οπότε τα φυτά µεταφυτεύονται τον Ιούνιο. Τον ίδιο χρόνο 

παίρνουµε την πρώτη συλλογή τον Σεπτέµβριο – Οκτώβριο ενώ τα φυτά αυτά είναι 

πολύ καλό υλικό για τον πολλαπλασιασµό.  

 

Εποχή και τρόπος φυτεύσεως  

Η καλύτερη εποχή για την φύτευση είναι τα µέσα Νοεµβρίου. Όταν η φύτευση γίνει 

µετά τον Νοέµβριο και ιδίως τον Φεβρουάριο ή Μάρτιο, η παραγωγή της µέντας 

µειώνεται πολύ. Ένας οικονοµικός τρόπος φυτεύσεως γίνεται µε το τελευταίο 

όργωµα. Έτσι ενώ ανοίγει µια αυλακιά τοποθετούνται σε όλο το µήκος της τα 

ριζώµατα που σκεπάζονται µε τη δεύτερη αυλακιά στην οποία δεν τοποθετούνται 

ριζώµατα. Αυτό επαναλαµβάνεται στην άλλη αυλακιά κι έτσι η φύτευση γίνεται κάθε 

δεύτερη αυλακιά. Το βάθος της αυλακιάς δεν ξεπερνά τα 10 εκατοστά γιατί αλλιώς 

δύσκολα φυτρώνουν τα ριζώµατα. Η φύτευση γίνεται µε ειδικές φυτευτικές µηχανές 

που µοιάζουν µε κοπροδιανοµείς. Αυτός είναι ο ταχύτερος και οικονοµικότερος 

τρόπος.  

 

Ποσότητα ριζωµάτων  

Αυτή εξαρτάται από τη φυσικοχηµική σύσταση του εδάφους, της κατεργασίας του, 

καθώς και του βάθους φυτεύσεως. Γενικά χρειάζονται για κάθε στρέµµα 150 – 200 

κιλά.  

 

∆ιάρκεια καλλιέργειας  

Η µέντα παρόλο που όπως αναφέραµε είναι φυτό πολυετές µε τις ελληνικές συνθήκες 

όταν παραµένει στο ίδιο χωράφι περισσότερο από ένα χρόνο, πυκνώνει πολύ και 

πέφτουν τα φύλλα της. Για αυτό είναι καλύτερα να µεταφυτεύεται κάθε χρόνο σε 

άλλο χωράφι. Όταν αυτό δεν είναι δυνατό, πρέπει οπωσδήποτε να βγάζουµε µε 

εκριζωτήρα µια µεγάλη ποσότητα ριζωµάτων ώστε αυτά που θα µείνουν να είναι 

αραιά. Έτσι µπορεί να διατηρηθεί το ίδιο χωράφι 3-4 χρόνια.  

 

Καλλιεργητικές φροντίδες  

Οι κυριότερες είναι οι εξής:  

Λίπανση  
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∆εν υπάρχουν για τη λίπανση πειραµατικά δεδοµένα στη χώρα µας. Από τη 

βιβλιογραφία συνιστάται γενικώς να προσθέτουµε µε το τελευταίο όργωµα 5-6 

µονάδες αζώτου, 7-9 φωσφόρου και 10-15 καλίου. Μετά από κάθε κόψιµο πρέπει να 

προσθέτουµε 10-15 κιλά στο στρέµµα νιτρική αµµωνία και στη συνέχεια να 

ποτίζουµε. Επίσης την καλλιέργεια της µέντας ευνοεί η προσθήκη ιχνοστοιχείων και 

ιδίως το µαγγάνιο σε ποσότητα 250-500 γραµµάρια το στρέµµα.  

Καταπολέµηση των ζιζανίων  

Τα ζιζάνια κάνουν µεγάλη ζηµιά στην καλλιέργεια της µέντας, γιατί εκτός από τον 

ανταγωνισµό, πολλά από αυτά όταν συλλέγουν και αποταχθούν µαζί µε τη µέντα, 

καταστρέφουν την ποιότητα του αιθέριου ελαίου. Για αυτό τα ζιζάνια πρέπει να 

καταπολεµούνται. Η καταπολέµηση γίνεται µε σκάλισµα-βοτάνισµα και µε 

ζιζανιοκτόνα.  

Ποτίσµατα  

Η µέντα όπως προαναφέραµε είναι ποτιστικό φυτό. Χρειάζεται εποµένως συχνά 

ποτίσµατα που ανάλογα µε τη σύσταση του χωραφιού γίνονται κάθε 10-15 µέρες. 

Όταν η µέντα δεν ποτιστεί ρίχνει τα κάτω φύλλα και µειώνεται έτσι η παραγωγή της. 

Τα ποτίσµατα σταµατούν λίγες µέρες πριν από κάθε κοπή.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                        ΕΙΚΟΝΑ 10 : Μέντα 

 

Συλλογή απόδοση  

Η εποχή της µέντας εξαρτάται από το προϊόν που θα πάρουµε. Έτσι όταν τη µέντα τη 

χρησιµοποιήσουµε για αιθέριο έλαιο τότε την κόβουµε όταν βρίσκεται σε πλήρη 

άνθηση (Ιούλιο). Τον Σεπτέµβριο κάνουµε κι άλλη µια συλλογή όχι για αιθέριο 

έλαιο, αλλά για ξηρή δρόγη. Αντίθετα αν τη χρησιµοποιούµε σαν ξηρή δρόγη τη 
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συλλέγουµε πριν από την άνθηση, όταν τα φυτά έχουν ύψος περίπου 40 εκατοστά 

(Ιούνιο). Στην περίπτωση αυτή κάνουµε τρεις (3) συλλογές το χρόνο (Ιούνιο, Ιούλιο, 

Αύγουστο). Η απόδοση για αιθέριο έλαιο φτάνει τα 1500-2000 κιλά χλωρό χόρτο, 

ενώ για ξηρή δρόγη σε 250 – 300 κιλά το στρέµµα. Η απόσταξη γίνεται σε ειδικούς 

αποστακτήρες, η δε ποσότητα του αιθέριου ελαίου είναι 6-7 κιλά στο στρέµµα. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι το ελληνικό αιθέριο έλαιο της µέντας είναι εκλεκτής 

ποιότητας.  

 

Ιδιότητες  

Σε συνδυασµό µε άλλα αρωµατικά φυτά (π.χ. λεβάντα , βασιλικό, φασκόµηλο κ.α) 

χρησιµοποιείται ως εντοµοαπωθητικό. 

 

Όνοµα : Origanum vulgare Οικογένεια : Lamiaceae Κοινή ονοµασία : Ρίγανη  

 

Εισαγωγή  

Η ρίγανη (Ορίγανο) είναι γνωστή από την αρχαιότητα σαν αρτυµατικό φυτό 

(µπαχαρικό). Το όνοµα προέρχεται από τις λέξεις όρος και γάνος (λαµπρότητα) και 

σηµαίνει το φυτό που λαµπρύνει το βουνό. Από την Οµηρική εποχή επικράτησε να 

λέγεται οριγανίων εκείνος που έτρωγε ρίγανη. Ο πατέρας της Ιατρικής Ιπποκράτης 

(5ος αιώνας π.Χ.) χρησιµοποιούσε τη ρίγανη για την θεραπεία της γαστραλγίας, 

παθήσεων του αναπνευστικού συστήµατος κ.α. Πολλά αναφέρουν για αυτό ο 

Θεόφραστος (372-287 π.Χ) στο βιβλίο του «Περί φυτών ιστορίαι» και ο 

∆ιοσκουρίδης (1ος αιώνας µ.Χ.) στο έργο του «Περί ύλης ιατρικής». Εξάλλου η 

αρχαίοι τοποθετούσαν στους τάφους φυτά ρίγανης γιατί πίστευαν ότι ο νεκρός 

κοιµάται ήσυχα. Επίσης στις γαµήλιες τελετές τα νεαρά ζευγάρια στεφανώνονταν µε 

φυτά µαντζουράνας που είναι ένα από τα είδη «Οριγάνου» γιατί πίστευαν ότι αυτά 

αναπτύχθηκαν από την Αφροδίτη που όταν τα άγγιξε πήραν το άρωµά της. Η 

παράδοση της χρησιµοποιήσεως της ρίγανης για θεραπευτικούς σκοπούς συνεχίστηκε 

αργότερα και έφτασε µέχρι την εποχή µας. Έτσι ο πατέρας της «ερµητικής» ιατρικής 

Παράκελσος (1493 – 1541) την χρησιµοποίησε για την θεραπεία διαφόρων 

παθήσεων, ενώ ο λαός µας την θεωρεί σαν φυτό τονωτικό, ευστόµαχο, διεγερτικό, 

διουρητικό, καθαρτικό, εµµηναγωγό και ανθελµινθικό. Επίσης αναφέρεται σαν 

φάρµακο για την ψωρίαση, την επιληψία, την τερηδόνα, τους κολικούς, καθώς και 

για το φύτρωµα των µαλλιών. Η παραπάνω θεραπευτικές ιδιότητες αποδίδονται στις 
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πολυφαινυλικές ενώσεις, στις πικραντικές ουσίες και στο αιθέριο έλαιο που περιέχει 

η ρίγανη. Το τελευταίο (ριγανέλαιο) λαµβάνεται µε απόσταξη και χρησιµοποιείται 

εκτός από την φαρµακευτική και στην αρωµατοποιία και τις βιοµηχανίες τροφίµων. 

  Το αποξηραµένο υπέργειο τµήµα της (φύλλα και άνθη) χρησιµοποιείται κυρίως σαν 

άρτυµα και σε µερικές περιπτώσεις για τον αρωµατισµό της µπύρας και σάλτσας 

ορισµένων φαγητών. Η ρίγανη αυτοφύεται σε διάφορα µέρη της εύκρατης Ασίας, 

βόρειας Αφρικής, και Ευρώπης (κυρίως παραµεσόγειες χώρες). Στη χώρα µας 

αυτοφύεται σε όλα σχεδόν τα µέρη και κυρίως στις ηµιορεινές και ορεινές περιοχές. 

  Επίσης καλλιεργείται στους νοµούς Καρδίτσας, Τρικάλων, Θεσσαλονίκης και 

Ροδόπης Η ελληνική ρίγανη θεωρείται σαν η καλύτερη του κόσµου.  

 

Ταξινόµηση – περιγραφή του φυτού  

Η ρίγανη είναι πολυετής πόα που ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών (Lamiaceae) 

και στο γένος Origanum, περιλαµβάνει τα παρακάτω επτά γνωστά της ελληνικής 

χλωρίδας είδη:  

Origanum heracleoticum L., O. hirtum Link., O. parviflotum Urv. κ. ρίγανη στην 

Κύπρο ρύανο, ρούανο και ρούβανο. Ποικιλόµορφο είδος που απαντάται σε ολόκληρη 

σχεδόν την Ελλάδα. Έχει βλαστό πολύκλαδο, όρθιο, τριχωτό, ύψους 30 – 80 

εκατοστών. Συλλέγεται από όλα τα µέρη της χώρας µας και αποτελεί το µεγαλύτερο 

µέρος της ρίγανης που εξάγεται. Origanum onites L., Majorana onites Benth, κ. 

ρίγανη. Έχει βλαστό σχεδόν απλό, όρθιο, τριχωτό, ύψους 20 – 40 εκατοστά. 

Βρίσκεται σε ψηλά µέρη στην αττική, Αργολιδοκορινθία, Κρήτη και νησιά του 

Αιγαίου, όπου συλλέγονται αρκετές ποσότητες σαν «νησιώτικη ρίγανη».  

 

Κλίµα και έδαφος  

Όλα τα αυτοφυή της ρίγανης που αναφέραµε παραπάνω αναπτύσσονται σε ποικίλες 

κλιµατικές συνθήκες. Έτσι η ρίγανη βρίσκεται τόσο στην ηπειρωτική, όσο και την 

νησιωτική Ελλάδα, από τις παραθαλάσσιες µέχρι και τις ορεινές περιοχές. Αυτό 

δείχνει ότι αντέχει πολύ στο κρύο. Τον χειµώνα καταστρέφεται το υπέργειο τµήµα 

της, ενώ το υπόγειο διατηρείται και ξαναβλαστάνει την άνοιξη. Εξάλλου αντέχει και 

στην ξηρασία αφού αναπτύσσεται σε ξηρούς τόπους. Για την καλλιέργειές της πρέπει 

να προτιµηθούν ασβεστολιθικές ηµιορεινές κυρίως περιοχές µε δροσερό καλοκαίρι, 

τα δε χωράφια να µην έχουν πολυετή ζιζάνια (αγριάδα, κ.λπ.).  
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Πολλαπλασιασµός  

Όλα τα είδη της ρίγανης πολλαπλασιάζονται τόσο εγγενώς (µε σπόρο) όσο και 

αγενώς (µε µοσχεύµατα ή παραφυάδες), ως εξής:  

Με σπόρο Σπέρνεται σε σπορεία όπως ο καπνός κλπ. Η καλύτερη εποχή για τη 

δηµιουργία των σπορείων είναι οι αρχές Αυγούστου. Έτσι µπορούµε να έχουµε φυτά 

για µεταφύτευση τον Οκτώβριο – Νοέµβριο. Σπορεία επίσης µπορούν να γίνουν και 

το φθινόπωρο (Οκτώβριο) ή άνοιξη (Φεβρουάριο – Μάιο). Από τα πρώτα θα πάρουµε 

φυτά που θα µεταφυτευτούν την άνοιξη, ενώ η µεταφύτευση των φυτών που θα 

παρθούν από τα δεύτερα θα µεταφυτευτούν αργά την άνοιξη (Μάιο) ή το φθινόπωρο. 

Η ποσότητα του σπόρου που χρειάζεται για ένα τετραγωνικό µέτρο σπορείου φτάνει 

τα 10-15 γραµµάρια και η έκταση του σπορείου που χρειάζεται για να φυτευτεί ένα 

στρέµµα χωραφιού είναι περίπου 7-8 τετραγωνικά µέτρα. Επειδή ο σπόρος της 

ρίγανης είναι πολύ µικρός για να σπαρθεί κανονικά πρέπει να ανακατεύεται µε άµµο. 

Το σπορείο, ιδίως αυτό που γίνεται τον Αύγουστο, πρέπει να ποτίζεται συχνά για να 

διατηρείται πάντοτε λίγο υγρό. Καλό επίσης είναι να το σκεπάζουµε µε ξηρά χόρτα 

ώστε να διατηρείται δροσερό. Κάνουµε συχνά βοτανίσµατα για να αναπτυχθούν καλά 

τα φυτά της ρίγανης.  

Ένας άλλος τρόπος που δοκιµάστηκε στο τµήµα Αρωµατικών φυτών µε επιτυχία 

είναι ο εξής: tο µέρος όπου θα σπείρουµε το σπόρο διαµορφώνεται σε βραγιές (αλέες) 

µε υπερυψωµένα τα γύρω τοιχώµατα ώστε να συγκρατείται το νερό. Την εποχή της 

σποράς οι βραγιές αυτές γεµίζονται µε νερό ύψους 5 περίπου εκατοστών και αµέσως 

σκορπίζουµε οµοιόµορφα την ανάλογη ποσότητα του σπόρου. Όταν κατασταλάξει το 

νερό ο σπόρος επικάθεται στην επιφάνεια της βραγιάς και σκεπάζεται µε 

ψιλοχωµατισµένο χώµα ή κοπριά. Σε αυτήν την κατάσταση παραµένει µέχρις ότου 

φυτρώσει, πράγµα που γίνεται µέσα σε µια εβδοµάδα. Με τον τρόπο αυτόν 

αποφεύγεται το σκέπασµα των σπορείων καθώς και το συχνό πότισµα µέχρις ότου 

φυτρώσει ο σπόρος, οπότε γίνονται όλες οι άλλες εργασίες που αναφέρονται στον 

προηγούµενο τρόπο (βοτανίσµατα, ποτίσµατα κλπ.)  

Με µοσχεύµατα Είναι τµήµατα βλαστών µήκους 8-10 εκατοστών που λαµβάνονται 

από τα φυτά σε όλη τη διάρκεια της βλαστήσεώς τους και ιδίως τον Απρίλιο – Μάιο. 

Τα µοσχεύµατα τα βάζουµε για να ριζοβολήσουν σε µίγµα από χώµα και άµµο (1:1). 

Η ριζοβολία ανάλογα µε τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος διαρκεί 30-40 µέρες. Ο 

τρόπος αυτός εφαρµόζεται κυρίως σε βελτιωτικές εργασίες.  
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Με παραφυάδες Όλα τα είδη της ρίγανης αναπτύσσουν πολλούς βλαστούς και 

πλούσιο ριζικό σύστηµα. Έτσι ένα φυτό που ξεριζώνεται µετά το δεύτερο χρόνο δίνει 

αρκετές παραφυάδες (βλαστοί µε λίγες ρίζες στη βάση). Το ξερίζωµα γίνεται το 

φθινόπωρο ή την άνοιξη και αµέσως η παραφυάδες φυτεύονται στο χωράφι, όπως και 

τα φυτά των σπορείων. Καλό είναι να µη ξεριζώνονται ολόκληρα τα φυτά αλλά µόνο 

ένα µέρος, ώστε το υπόλοιπο να παραµένει στην αρχική θέση και να διατηρείται έτσι 

το φυτό.  

 

Εποχή και τρόπος φυτεύσεως  

Η ρίγανη µπορεί να φυτευτεί τόσο το φθινόπωρο (Οκτώβριο – Νοέµβριο) όσο και την 

άνοιξη (Φεβρουάριο – Μάρτιο). Η καλύτερη εποχή είναι το φθινόπωρο µετά τις 

πρώτες βροχές. Η φύτευση είναι απλή και γίνεται µε το χέρι σε γραµµές ή 

καπνοφυτευτικές µηχανές που χρησιµοποιούνται σε µεγάλες εκτάσεις. Η απόσταση 

µεταξύ των γραµµών είναι 50-60 εκατοστά, ενώ τα φυτά επάνω στην ίδια γραµµή 

απέχουν 30-40 εκατοστά  

 

∆ιάρκεια καλλιέργειας  

Όταν η ρίγανη βρεθεί σε κατάλληλες εδαφοκλιµατικές συνθήκες και γίνουν όλες οι 

παρακάτω καλλιεργητικές φροντίδες διατηρείται στο ίδιο χωράφι 8-10 ή και 

περισσότερα χρόνια.  

 

Καλλιεργητικές φροντίδες  

Η ρίγανη σαν ξηρική καλλιέργεια δεν έχει µεγάλες απαιτήσεις. Η πιο απαραίτητες 

καλλιεργητικές φροντίδες είναι οι εξής:  

Προετοιµασία του χωραφιού  

Το καλοκαίρι γίνεται ένα βαθύ όργωµα και λίγο πριν από τη φύτευση ένα άλλο 

ελαφρότερο που το ακολουθεί δισκοσβάρνισµα για να σκεπάσει το λίπασµα, να 

καταστρέψει τα ζιζάνια και να διευκολύνει το φύτευµα ιδίως όταν γίνεται µε 

φυτευτικές µηχανές.  

 

Συλλογή και απόδοση  

Η συλλογή της αυτοφυούς ρίγανης γίνεται από τους χωρικούς κατά το στάδιο της 

ανθήσεως, η δε εποχή της ποικίλει ανάλογα µε το κλίµα και το υψόµετρο της 

περιοχής. Έτσι στις νησιωτικές και παραθαλάσσιες περιοχές τον Ιούλιο και πολλές 
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φορές συνεχίζεται και τον Αύγουστο. Η ποσότητα της ρίγανης που συλλέγεται 

τοποθετείται σε κατάλληλο (αλώνι) όπου αποξηραίνεται στον ήλιο. Μικροποσότητες 

επίσης αποξηραίνονται στη σκιά σε µικρά δεµατάκια (µάτσα) που τα κρεµούν στις 

οροφές των υποστέγων, αποθηκών κλπ. Μετά την αποξήρανση γίνεται το τρίψιµο και 

το κοσκίνισµα µε το οποίο αποµακρύνονται όλα τα µεγάλα τεµάχια των βλαστών. Η 

χοντροκοµµένη αυτή ρίγανη που αποµένει είναι σχεδόν το 50% της αρχικής. Σε 

αυτήν την κατάσταση την πουλάνε οι συλλέκτες στους µεσάζοντες των εµπόρων – 

εξαγωγέων. Η τελική επεξεργασία γίνεται από τους εξαγωγείς οι οποίοι µε ειδικά 

κόσκινα την καθαρίζουν και την κατατάσσουν σε τύπους όπως προβλέπει το σχετικό 

για τον ποιοτικό έλεγχο που αναφέρουµε πιο κάτω. Στην περίπτωση της 

καλλιεργούµενης ρίγανης η συλλογή γίνεται πάλι όταν τα φυτά βρίσκονται σε 

άνθηση. Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιούνται εργάτες µε δρεπάνια ή κόσσες, ή για 

οικονοµία χορτοκοπτικές µηχανές. Τον πρώτο χρόνο από τη φύτευση της ρίγανης η 

παραγωγή σε χοντροτριµµένο ξηρό προϊόν είναι πολύ µικρή, ιδίως όταν η ρίγανη 

φυτεύεται την άνοιξη (5-20 κιλά/στρέµµα). Το δεύτερο χρόνο η παραγωγή ανέρχεται 

σ 40-70, ενώ από τον τρίτο και µετά φτάνει τα 70-100 κιλά/στρέµµα 

χοντροτριµµένου προϊόντος.  

 

Ξήρανση  

Ο τρόπος µε τον οποίο η αυτοφυής ρίγανη αποξηραίνεται στα αλώνια έχει σαν 

αποτέλεσµα τον αποχρωµατισµό των φυτών που έρχονται σε άµεση επαφή µε τον 

ήλιο. Έτσι µειώνεται η ποιότητα και φυσικά η τιµή της. Για να έχουµε εκλεκτή 

ποιότητα η αποξήρανση πρέπει να γίνεται στη σκιά σε ειδικά υπόστεγα ή ακόµη σε 

σύγχρονα ξηραντήρια που λειτουργούν τελευταία και στη χώρα µας. Έτσι αµέσως 

µετά τη συλλογή η ρίγανη µεταφέρεται στις παραπάνω εγκαταστάσεις. Στα υπόστεγα 

στα οποία η ρίγανη τοποθετείται σε πάχος 15-20 εκατοστών και σχεδόν ανακατεύεται 

κάθε µέρα µε δικράνια, η ξήρανση διαρκεί 4-5 µέρες, ενώ στα σύγχρονα ξηραντήρια 

µερικές ώρες.  

 

Τρίψιµο  

Μετά την ξήρανση που γίνεται στα υπόστεγα ακολουθεί το τρίψιµο µε «στούµπισµα» 

καθώς και κοσκίνισµα για την αφαίρεση των ξένων υλών (πέτρες κλπ.) και των 

τµηµάτων των βλαστών. Καλύτερος τρόπος για το τρίψιµο είναι η χρησιµοποίηση 

µικρών µηχανών σαν τις παλιές µπατόζες που τις χρησιµοποιούσαν για τον αλωνισµό 
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του σιταριού. Στα σύγχρονα αποξηραντήρια τόσο το τρίψιµο όσο και το κοσκίνισµα 

γίνονται συγχρόνως κατά τη διάρκεια της ξηράνσεως. Το τριµµένο προϊόν που 

παίρνουµε µε οποιοδήποτε από τους παραπάνω τρόπους, το επεξεργάζονται πριν 

εξαχθεί σε ειδικά εργαστήρια-εργοστάσια. Ο πιο γρήγορος και φτηνός τρόπος είναι η 

χρησιµοποίηση θεριζοαλωνιστικών µηχανών που αλωνίζουν τη ρίγανη στο χωράφι 

όπου συγκεντρώνεται σε σωρούς µετά το κόψιµο και τη ξήρανση που γίνεται σε 

αυτό.  

 

Συσκευασία – αποθήκευση  

Η τριµµένη ρίγανη όταν διατεθεί στους εµπόρους – εξαγωγείς τοποθετείται σε 

σάκους και αποθηκεύεται σε χώρους (αποθήκες, υπόστεγα κλπ.) που αερίζονται 

καλά. Η εξαγωγή µετά το τελικό κοσκίνισµα και τη διαλογή σε τύπους ανάλογα µε το 

µέγεθος, την τοποθετούν σε σάκους. Εκτός από την εξαγώµενη ρίγανη, αρκετή 

σχετικώς ποσότητα διατίθεται και στην εσωτερική αγορά τριµµένη ή σε µάτσα για 

άρτυµα.  

 

Ξένες ύλες  

Πολλές φορές η ρίγανη, ιδίως εκείνη που ξηραίνεται στα αλώνια, περιέχει διάφορες 

ξένες ύλες (πέτρες, απορρίµµατα ζώων και πτηνών κλπ.) που µειώνουν πολύ την 

ποιότητά της. Αυτές πρέπει να αποµακρύνονται για να µην υποβαθµίζουν το προϊόν  

 

Ασθένειες – έντοµα  

Επειδή η καλλιέργεια της ρίγανης είναι πολύ νέα στη χώρα µας, δεν παρουσιάστηκαν 

ακόµη ασθένειες. Σε καλλιέργεια όµως του νοµού Καρδίτσας παρατηρήσαµε τον 

Ιούνιο προσβολή υπό βλαστορήκτου έντοµο το οποίο σχηµατίζει µικρή στοά στο άνω 

µέρος του βλαστού µε αποτέλεσµα να αποξηραίνεται το υπεράνω αυτής βλασικό 

τµήµα. Η προσβολή αυτή, που είναι όµοια µε εκείνη που επίσης παρατηρήσαµε σε 

καλλιέργεια µέντας, παρουσιάστηκε σε λίγα µόνο φυτά, για αυτό κι η ζηµιά είναι 

σχεδόν ανύπαρκτη. Σε περίπτωση όµως που τυχών θα παρουσιαστεί µεγάλη 

προσβολή πρέπει να γίνει έγκαιρα η καταπολέµηση µε ένα από τα γνωστά 

εντοµοκτόνα πολύ πριν από τη συλλογή της ρίγανης, ώστε να µην παραµείνουν σε 

αυτήν υπολείµµατα επικίνδυνα για τον άνθρωπο.  
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Ποιοτικός έλεγχος  

Στη ρίγανη που εξάγεται γίνεται ποιοτικός έλεγχος σύµφωνα µε το διάταγµα 

729/1.11.68, που την κατατάσσει σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε το µέγεθος (Νο 

30, 40, 50 και 60).  

 

Αιθέριο έλαιο  

Το ριγανέλαιο που λαµβάνεται µε απόσταξη του υπέργειου τµήµατος της ρίγανης 

χρησιµοποιείται στη φαρµακευτική, βιοµηχανία τροφίµων, ακόµη δε και στην 

αρωµατοποιία. Έχει χρώµα κίτρινο – πορτοκαλί και οσµή έντονη χαρακτηριστική 

ρίγανης, µάλλον ευχάριστη. Η ξηρή ρίγανη (βλαστός, φύλλα, άνθη) περιέχει 3-5% 

αιθέριο έλαιο. Αυτό είναι µίγµα διαφόρων οργανικών ουσιών που το σπουδαιότερο 

είναι η καρβακρόλη. Η ποσότητα και η χηµική σύνθεση του ριγανέλαιου ποικίλει 

µεταξύ των διαφόρων ειδών ή παραλλαγών της ρίγανης. Η περιοχή (κλίµα υψόµετρο, 

κλπ.) επηρεάζει επίσης την ποσότητα και ποιότητά του.  

 

Ιδιότητες  

Σε συνδυασµό µε άλλα αρωµατικά φυτά (π.χ. θυµάρι , βασιλικό, φασκόµηλο κ.α) 

χρησιµοποιείται ως εντοµοαπωθητικό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             ΕΙΚΟΝΑ 11 : Ρίγανη 
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Όνοµα : Salvia triloba  Οικογένεια : Lamiaceae Κοινή ονοµασία : Σάλβια η τρίλοβη  

 

Ιστορικό  

Είναι φυτό γνωστό από την αρχαιότητα. Πρόκειται για το σφάκο του Θεόφραστου 

που όπως αναφέρει έχει «λειότερο το φύλλο και έλλατον».  

 

Περιγραφή  

Είναι µικρός αειθαλής θάµνος. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, ισχυρό, χνουδωτό, 

ύψους 30 – 60 εκατοστά, φύλλα προµήκη ή λογχοειδή, χνουδωτά, σταχτιά µε δύο 

λοβούς στην βάση και άνθη ιώδη σε βότρεις 2- 6 ανά σπόνδυλο.  

 

Οικολογία  

Αυτοφύεται σε χέρσα ή θαµνώδη µέρη σε διάφορες περιοχές της ηπειρωτικής 

Ελλάδας, της Κρήτης, της Κεφαλληνίας και άλλων νησιών. Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές 

δροσερές περιοχές και σε χωράφια ξηρικά, φτωχά – µέτριας γονιµότητας.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Με σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο ή απευθείας στο χωράφι και µε παραφυάδες. Η 

σπορά και η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 50 – 60 

επί 70 – 80 εκατοστά.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             ΕΙΚΟΝΑ 12 : Σάλβια η τρίλοβη 

 

Άνθηση  

Μάιος – Ιούλιος.  
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Συλλογή  

Το υπέργειο τµήµα, Μάιο – Σεπτέµβριο.  

 

Ιδιότητες  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα 

περιέχει αιθέριο έλαιο κατάλληλο για τη µαγειρική, τη σαπωνοποιία και τη 

φαρµακοποιία. Θεωρείται επίσης ευστόµαχο, αντιπυρετικό, τονωτικό και διουρητικό. 

Τα φύλλα του φυτού έχουν εντοµοαπωθητικές ιδιότητες. 

 

Όνοµα :  Salvia officinalis.  Οικογένεια:  Lamiaceae  Κοινή ονοµασία :  Σάλβια η φαρµακευτική  

 

Ιστορικό  

Είναι φυτό γνωστό από την αρχαιότητα. Πρόκειται για τον ελελίσφακο του 

Θεόφραστου και του ∆ιοσκουρίδη, που το αναφέρουν επίσης ο Ιπποκράτης, ο 

Γαληνός κ.ά. Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι το έδιναν στις γυναίκες για να τις κάνουν γόνιµες, 

ενώ οι Λατίνοι το ονόµαζαν «φυτό ιερό».  

 

Περιγραφή  

Είναι µικρός αειθαλής θάµνος. Έχει βλαστό τετραγωνικό, πολύκλαδο, χνουδωτό, 

ύψους 30 – 50 εκατοστά, φύλλα λογχοειδή ή προµήκη, οδοντωτά, χνουδωτά, πράσινα 

ή σταχτιά και άνθη ιώδη σε αραιούς σπονδύλους  

 

Οικολογία  

Αυτοφύεται κυρίως σε ορεινά θαµνώδη µέρη της Μακεδονίας. Ευδοκιµεί τόσο σε 

θερµές όσο και σε ψυχρές περιοχές (νησιά, ηπειρωτική Ελλάδα) και σε χωράφια 

ασβεστούχα, µέτριας γονιµότητας, ξηρικά.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Με σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο ή απευθείας στο χωράφι µε µοσχεύµατα και µε 

παραφυάδες. Η σπορά και η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε 

αποστάσεις 40 – 50 επί 70 – 80 εκατοστά.  

 

Άνθηση  

Μάιος – Ιούλιος.  
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Συλλογή  

Το υπέργειο τµήµα, Μάιο – Σεπτέµβριο.  

 

Ιδιότητες  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα 

χρησιµοποιείται ως τσάι, ενώ θεωρείται ευστόµαχο, διουρητικό, αντισπασµωδικό, 

κατευναστικό των νεύρων, αντιαιµορραγικό, στυπτικό, αντιβηχικό, αντιαθριτικό, 

αντιπυρετικό, εµµηναγωγό, αεραγωγό και αποχρεµπτικό. τα φύλλα του φυτού έχουν 

εντοµοαπωθητικές ιδιότητες 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  ΕΙΚΟΝΑ 13 : Σάλβια η φαρµακευτική 

 

Όνοµα : Teucrium polium L., Οικογένεια : Lamiaceae (Labiatae)  Κοινή ονοµασία : Τεύκριο 

 

Ιστορικό  

Είναι φυτό γνωστό από την αρχαιότητα. Πρόκειται για το πόλιο του Θεόφραστου, 

που πίστευε ότι προφύλαγε τα ρούχα από το σκόρο. Επίσης αναφέρεται ότι το 

χρησιµοποιούσαν για τη γονιµοποίηση των σύκων.  

 

Περιγραφή  

Είναι πολυετές φυτό. Έχει βλαστό όρθιο τετραγωνικό, πολύ τριψωτό, ύψους 10 – 30 

εκατοστά, φύλλα αντίθετα επιφυή, λογχοειδή – σφηνοειδή, τριχωτά, σχεδόν άσπρα 

και άνθη σε σφαιρικά ή αυγοειδή κεφάλια.  
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Οικολογία  

Αυτοφύεται σε άγονα ή πετρώδη µέρη σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές 

δροσερές περιοχές και σε χωράφια φτωχά – µέτριας γονιµότητας, ξηρικά.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Με σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται το 

φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 30 – 40 επί 50 – 60 εκατοστά.  

 

Άνθηση  

Ιούνιος – Σεπτέµβριος.  

 

Συλλογή  

Το υπέργειο τµήµα, σε πλήρη άνθηση.  

 

Ιδιότητες  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα 

θεωρείται επουλωτικό, αντιπυρετικό, υποτασικό, διουριτικό, τονωτικό και 

εντοµοκτόνο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                      ΕΙΚΟΝΑ 14 : Τεύκριο 
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Όνοµα : Salvia officinalis Οικογένεια :  Lamiaceae  Κοινή ονοµασία : Φασκόµηλο 

 

Εισαγωγή  

Σαν φασκόµηλο αναφέρονται όλα τα γνωστά αυτοφυή είδη σάλβιας. Μερικά από 

αυτά ήταν γνωστά στην αρχαιότητα και τα χρησιµοποιούσαν οι Ιπποκράτης και 

Γαληνός για θεραπευτικούς σκοπούς, ενώ οι Λατίνοι ονόµαζαν το φασκόµηλο ιερό 

φυτό (Herba sacra) και το θεωρούσαν σαν το καλύτερο φάρµακο εναντίον του 

θανάτου. Επίσης στην αρχαία εποχή θεωρούσαν το φασκόµηλο σαν τονωτικό, 

διεγερτικό του Νευρικού συστήµατος και ευστόµαχο. Στη λαϊκή φαρµακευτική 

αναφέρονται οι εξής ιδιότητες: διευκολύνει την πέψη, επιταχύνει την κυκλοφορία του 

αίµατος, µετριάζει τον ερεθισµό του νευρικού συστήµατος. Επίσης είναι διουρητικό, 

αντισπασµωδικό, κατευναστικό, αντιαιµορραγικό, στυπτικό, αντιβηχικό, 

αντιαθριτικό, κλπ. Στο παρελθόν το χρησιµοποιούσαν για την τόνωση των φυµατικών 

και εναντίον των διαρροιών και λευκορροιών των ασθενών αυτών. Τέλος από το λαό 

χρησιµοποιείται σε επιθέµατα για τη θεραπεία των χοιράδων, ελκών, κλπ. καθώς και 

για τις παθήσεις του λαιµού και του φάρυγγα. Όλα τα υπέργεια µέρη του 

φασκόµηλου και ιδίως τα άνθη και φύλλα περιέχουν αιθέριο έλαιο η παρουσία του 

οποίου προδίδεται από το έντονο άρωµα. Αυτό έχει χρώµα κίτρινο – κιτρινοπράσινο, 

η δε περιεκτικότητά του στην ξηρή δρόγη ανέρχεται σε 1,5 – 2,5 %. Χρησιµοποιείται 

για τον αρωµατισµό τροφίµων (κονσερβών, σαλτσών, κλπ.), καθώς επίσης και στη 

φαρµακευτική και λιγότερο στην αρωµατοποιία και σαπωνοποιία. Η δρόγη (βλαστοί, 

φύλλα, άνθη) χρησιµοποιείται κυρίως ως αφέψηµα (τσάι), σπανίως δε και ως άρτυµα 

(µπαχαρικό). Τα είδη της Σάλβιας της ελληνικής χλωρίδας είναι 23 από τα οποία 

µόνο τα 4 παρουσιάζουν εµπορικό ενδιαφέρον. Κάθε χρόνο συλλέγονται στην 

πατρίδας µας από διάφορα µέρη και ιδίως από την Κρήτη αρκετές φασκόµηλου που 

το µεγαλύτερο µέρος εξάγεται. Το µεγαλύτερο µέρος του συλλεγόµενου προϊόντος 

προέρχεται από τα υπ’ αριθµό 1 και 3 παρακάτω είδη.  

 

Ταξινόµηση – περιγραφή του φυτού  

Το φασκόµηλο ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών (Lamiaceae) και το γένος 

Salvia. Όλα τα είδη είναι πολυετής µικροί θάµνοι µε βλαστούς τετραγωνικούς, άνθη 

ωραία ιώδη – γαλαζοϊώδη και φύλλα αντίθετα, έµµισχα. Στις διάφορες περιοχές της 

Ελλάδας αναφέρονται µε τα κοινά ονόµατα φασκόµηλο, φασκοµηλιά, αλισφακιά, 
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χαµωσφακιά, µοσχακίδι, µηλοσφακιά, φλασκοµηλιά, φουσκοµηλιά, λουσφάκι, 

φασκός, αγριοσφακιά, κλπ.  

Τα κυριότερα από αυτά µε εµπορικό ενδιαφέρον είναι:  

1. Salvia pomifera Ελελίσφακος ο µηλοφόρος  

2. Salvia grandiflora Ελελίσφακος ο µεγανθής  

3. Salvia triloba Ελελίσφακος ο τρίλοβος  

4. Salvia officinalis Ελελίσφακος ο φαρµακευτικός  

 

Κλίµα και έδαφος  

Το φασκόµηλο αναπτύσσεται τόσο σε ψυχρές όσο και σε θερµές περιοχές. Αυτό 

προκύπτει από το γεγονός ότι απαντάται σαν αυτοφυές σε πολλές περιοχές της 

ηπειρωτικής και νησιωτικής Ελλάδας και σε υψόµετρο από 0-1500 περίπου µέτρα. 

Αντέχει πολύ στο κρύο µέχρι -25°C. Ως προς τα εδάφη αναπτύσσεται σε διάφορους 

τύπους, προτιµά όµως τα µέσης συστάσεως, ασβεστούχα µε καλή αποστράγγιση και 

pH 6,2-6,4. Τα πολύ ελαφρά αµµώδη εδάφη δεν είναι κατάλληλα γιατί εκτός που η 

ανάπτυξη των φυτών είναι καθυστερηµένη, όταν βρέχει οι λεπτοί κόκκοι της άµµου 

προσκολλώνται στα κατώτερα φύλλα των φυτών, όπου παραµένουν για πολύ χρόνο 

µε αποτέλεσµα να υποβαθµίζεται η ποιότητα του προϊόντος. Επίσης ακατάλληλα 

είναι τα βαριά και συνεκτικά εδάφη που συγκρατούν πολλή υγρασία.  

 

Πολλαπλασιασµός  

Όλα τα είδη του φασκόµηλου πολλαπλασιάζονται µε τους εξής τρόπους:  

Με σπόρο Ο σπόρος που παράγεται σε αρκετή ποσότητα σπέρνεται σε υπαίθριο 

σπορείο µε το γνωστό τρόπο. Η ποσότητα που χρειάζεται για τη σπορά ενός 

τετραγωνικού µέτρου είναι 8-10 γραµµάρια (κάθε γραµµάριο περιέχει 150 περίπου 

σπόρους). Εξάλλου για τη φύτευση ενός στρέµµατος χωραφιού απαιτούνται 7-8 

τετραγωνικά µέτρα. Ο σπόρος πρέπει να είναι 1-3 χρόνων, γιατί µετά χάνει τη 

βλαστικότητά του. Η καλύτερη εποχή για τη δηµιουργία του σπορείου είναι οι αρχές 

Αυγούστου αρκεί να ποτίζεται συχνά και να προφυλλάσσεται από την υπερβολική 

θερµοκρασία σκεπάζοντάς το µε ξηρά χόρτα ή άλλα υλικά. Ο σπόρος σπέρνεται 

επίσης και το φθινόπωρο (Οκτώβριο) ή την άνοιξη (Μάρτιο). Τέλος η σπορά µπορεί 

να γίνει και απευθείας στο χωράφι είτε σε όρχους είτε σε γραµµές, µε το χέρι ή µε 

µηχανές. Σε αυτές τις περιπτώσεις η ποσότητα του σπόρου που χρειάζεται για ένα 

στρέµµα ανέρχεται σε 300 – 500 γραµµάρια.  
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Με παραφυάδες Ξελακκώνοντας φυτά µεγάλης ηλικίας αποσπούµε όλους τους 

βλαστούς που έχουν ρίζες, τους οποίους στη συνέχεια µεταφυτεύουµε στο χωράφι. 

Παραφυάδες µπορούµε επίσης να πάρουµε ξεριζώνοντας ηλικιωµένα φυτά ιδίως όταν 

καταστρέφουµε µια φυτεία που βρίσκεται στο τέλος της αποδοτικής της περιόδου.  

Με µοσχεύµατα Αυτά είναι τεµάχια ετησίων συνήθως βλαστών µήκους 10-12 

εκατοστών που φυτεύονται για να ριζοβολήσουν σε µίγµα χώµατος ή κοπριάς και 

άµµου (1:1). Η εποχή φυτεύσεως συµπίπτει µε εκείνη της σποράς στο σπορείο, οι δε 

αποστάσεις φυτεύσεως είναι 5 Χ 10 εκατοστά περίπου. Η ριζοβολία ολοκληρώνεται 

µέσα σε 70-75 µέρες, οπότε τα µοσχεύµατα είναι έτοιµα για µεταφύτευση. Ο τρόπος 

αυτός δεν χρησιµοποιείται σε µεγάλη κλίµακα, αλλά συνήθως για βελτιωτικούς 

σκοπούς.  

 

Εποχή και τρόπος φυτεύσεως  

Η καλύτερη εποχή για τη φύτευση των φυτών που έγιναν µε έναν από τους παραπάνω 

τρόπους είναι το φθινόπωρο (Οκτώβριο – Νοέµβριο) µετά τις πρώτες βροχές. Επίσης 

τα φυτά µπορούν να µεταφυτευτούν και την άνοιξη (Φεβρουάριο – Μάρτιο). Η 

φύτευση γίνεται σε γραµµές που απέχουν 0,70 – 0,80 µέτρα, η δε απόσταση στις 

γραµµές είναι 0,40 – 0,50 µέτρα. Για τη φύτευση χρησιµοποιούνται εργάτες ή 

καπνοφυτευτικές µηχανές.  

 

Καλλιεργητικές φροντίδες  

Η σπουδαιότερη εργασία στις φυτείες φασκόµηλου είναι η καταπολέµηση των 

ζιζανίων. Αυτή γίνεται µε σκαλίσµατα ή ζιζανιοκτόνα. Πολύ καλό ζιζανιοκτόνο για 

το φασκόµηλο δεν βρέθηκε ακόµα. Πάντως το gesatop έδωσε καλά αποτελέσµατα.  

 

Συλλογή – απόδοση  

Το αυτοφυές φασκόµηλο συλλέγεται την εποχή που ανθίζει (Μάιο - Ιούνιο) µέχρι και 

το Σεπτέµβριο. Η καλύτερη πάντως εποχή είναι όταν βρίσκεται στο στάδιο της 

πλήρους ανθήσεως. Αυτό εξαρτάται από την περιοχή όπου βρίσκεται. Έτσι στις µεν 

θερµές και παραθαλάσσιες περιοχές η συλλογή αρχίζει το Μάιο, στις δε ορεινές τον 

Ιούνιο – Ιούλιο. Προκειµένου για το καλλιεργούµενο φασκόµηλο η συλλογή γίνεται 

µια φορά τον πρώτο χρόνο, ενώ τα επόµενα χρόνια γίνονται 2-3 συλλογές. Η πρώτη 

συλλογή γίνεται το Μάιο και οι επόµενες Ιούλιο και Σεπτέµβριο. Κατά τη συλλογή 
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αποκόπτεται ολόκληρο το φυτό λίγο πιο πάνω από τη διασταύρωση των πρώτων 

βλαστών.  

 

∆ιάρκεια καλλιέργειας  

Εάν οι εδαφοκλιµατικές συνθήκες είναι κατάλληλες και γίνονται κάθε χρόνο οι 

απαραίτητες καλλιεργητικές περιποιήσεις, η διάρκεια ζωής του φασκόµηλου 

ανέρχεται σε 12 -15 ή και περισσότερα χρόνια.  

 

Ιδιότητες  

Σε συνδυασµό µε άλλα αρωµατικά φυτά (π.χ. θυµάρι , βασιλικό, µελισσόχορτο  κ.α) 

χρησιµοποιείται ως εντοµοαπωθητικό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 

 

                                                                     ΕΙΚΟΝΑ 15 : Φασκόµηλο 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Οικολογικά εντοµοκτόνα προερχόµενα από αρωµατικά φυτά για την 

αντιµετώπιση εντόµων και φυτοπροστασία.  

 

1. Σπρέι κρεµµυδιού 

 

Υλικά  

350 gr ψιλοκοµµένοι βολβοί κρεµµυδιού 

10 λίτρα νερό 

 

Τρόπος παρασκευής 

Χρησιµοποιούνται 350 γρ. ψιλοκοµµένων βολβών σε 10 λίτρα νερό όπου 

παραµένουν για 24 ώρες, το µίγµα µετά βράζεται σε χαµηλή φωτιά για 20 έως 30 

λεπτά, φιλτράρεται και µε αυτό ψεκάζονται τα φυτά που έχουν πρόβληµα. Στην 

παραδοσιακή γεωργία, χρησιµοποιείται ως ενισχυτικό της άµυνας των φυτών, ως 

µυκητοκτόνο και ως εντοµοκτόνο, ιδιαίτερα εναντίον αφίδων και ακαρέων. 

 

2. Εντοµοαπωθητικό σπρέι σκόρδου-καυτής πιπεριάς 

 

Υλικά 

6 σκελίδες σκόρδου 

1 κρεµµύδι 

1-2 κουτάλια σούπας τριµµένης κόκκινης καυτής πιπεριάς 

1 κουταλάκι γλυκού βιοδιασπώµενο υγρό πιάτων ή τριµµένο πράσινο σαπούνι 

1 κιλό νερό 

 

Τρόπος παρασκευής 

Βάλτε τα συστατικά µε λίγο νερό σε ένα µπλέντερ και χτυπήσετε µέχρι να 

λιώσουν 

Προσθέστε και το υπόλοιπο νερό και αφήστε τα σε ένα δοχείο για 24 ώρες. 
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3. Εντοµοκτόνο 

 

Υλικά  

1 λίτρο νερό. 

1 σκόρδο 

1 κρεµµύδι 

1-2 κουτάλια σούπας τριµµένης κόκκινης καυτής πιπεριάς 

1 κουτάλι της σούπας τριµµένο πράσινο σαπούνι 

 

Τρόπος παρασκευής 

Τρίβουµε το σκόρδο και το κρεµµύδι, προσθέτουµε το νερό το πιπέρι και τα 

αφήνουµε για 1 ώρα. Τα περνάµε από τουλουπάνι και τέλος προσθέτουµε το 

σαπούνι Ανακατεύουµε και ψεκάζουµε. 

 

4. Εντοµοκτόνο µε αψιθιά 

 

Υλικά 

1 κιλό νερό 

100 γραµµάρια φρέσκιας αψιθιάς 

2 κουταλιές της σούπας τριµµένο πράσινο σαπούνι 

 

∆ιαδικασία εγχύµατος 

Σε µια κατσαρόλα βάζουµε 1 κιλό νερό και 100 γραµµάρια φρέσκιας αψιθιάς 

(περίπου µία χούφτα). Το αφήνουµε σε χαµηλή φωτιά µε κλειστό το καπάκι της 

κατσαρόλας, για να µην φεύγουν µε τους υδρατµούς τα πολύτιµα συστατικά της. 

Προσέχουµε να µην βράσει το νερό µας. Η ιδανική θερµοκρασία είναι γύρω στους 

80-90 βαθµούς. Το αφήνουµε σε χαµηλή φωτιά περίπου µία ώρα. 

Μετά το σουρώνουµε και το βάζουµε στο ψεκαστήρα µας. Εκεί όσο είναι ακόµα 

χλιαρό διαλύουµε και 2 κουταλιές της σούπας τριµµένο πράσινο σαπούνι και 

ανακινούµε. Το φυσικό εντοµοκτόνο µας είναι πλέον έτοιµο για χρήση. 

 

∆ιαδικασία ψεκάσµατος 

Το φυτό πρέπει να είναι στεγνό και το ψέκασµα πρέπει να γίνεται από κοντά και 

να λούζουµε στην κυριολεξία όλο το φυτό για να πετύχουµε όσο τον δυνατό 
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περισσότερους εχθρούς. Τα οικολογικά εντοµοκτόνα είναι συνήθως επαφής, 

δηλαδή πρέπει να πέσουν πάνω στο σώµα των εντόµων για να τα σκοτώσουν, 

αντίθετα από τα εµπορικά εντοµοκτόνα που είναι και µασητικά, δηλαδή το 

δηλητήριο µένει πάνω στα φύλλα του φυτού και όταν το τρώει το έντοµο πεθαίνει. 

Για αυτό όταν ψεκάζουµε µε οικολογικά εντοµοκτόνα πρέπει να κάνουµε έλεγχο 

µετά από 2-3 µέρες και να ξανά ψεκάσουµε αν είχαµε αφήσει κάποια σηµεία 

αψέκαστα.  

 

5. Έγχυµα τσουκνίδας για την καταπολέµηση της µελίγκρας 

Η συνταγή καταπολεµά τις µελίγκρες όταν αρχίζουν να πρωτοεµφανίζονται. 

 

Υλικά 

50 γραµµάρια φύλλα και στελέχη τσουκνίδας 

 0,5 λίτρα νερό 

 Ύφασµα ή τούλι 

 ∆οχείο 1 λίτρου 

 

Τρόπος παρασκευής 

Μέσα σε ένα δοχείο (ξύλινο ή πλαστικό) ρίχνουµε τα φρέσκα µέρη της τσουκνίδας 

και το νερό. Ανακατεύουµε καλά ώστε η τσουκνίδα να βυθιστεί µέσα στο νερό. 

Με ζεστό καιρό µπορεί και σε 14 ώρες το παρασκεύασµα να είναι έτοιµο, µε κρύο 

καιρό θέλουµε οπωσδήποτε 24 ώρες, όχι όµως παραπάνω. 

Μετά το διάστηµα αυτό σουρώνουµε το µίγµα . 

 

Προσοχή! Πρέπει να χρησιµοποιήσουµε το έκχυµα άµεσα ή το πολύ µετά από2 

ώρες. ∆ιαφορετικά χάνει την αποτελεσµατικότητά του. 

 

Τρόπος χρήσης 

Χρησιµοποιούµε το έκχυµα αυτούσιο (χωρίς αραίωση). Ραντίζουµε τα φυτά που 

βρίσκονται στην αρχή της προσβολής από µελίγκρες. Επαναλαµβάνουµε το 

ράντισµα για ακόµη 3 µε 5 φορές. Θα πρέπει να µεσολαβούν 5 µε 8 ηµέρες 

ανάµεσα στα ραντίσµατα. Μετά τα 5 ραντίσµατα τα φυτά έχουν ισχυροποιηθεί 

τόσο που δεν προσβάλλονται πλέον από µελίγκρες. 
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6. Σκουλίκια στη γλάστρα 

Βάζουµε σκόνη µουστάρδα και ρίχνουµε και νερό µέσα στη γλάστρα και τα 

σκοτώνει 

 

7. Ράντισµα µε απόσταγµα φύλλων καρυδιάς κατά της µελίγκρας και της 

κάµπιας. 

 

Υλικά  

1 λίτρο νερό 

5 – 6 φύλλα καρυδιάς 

 

Τρόπος παρασκευής 

Σε ένα δοχείο µε 1 λίτρο αποσταγµένο νερό και βάζουµε 5-6 φρέσκα φύλλα 

καρυδιάς για 5 ηµέρες. Στη συνέχεια σουρώνουµε το διάλυµα  και ραντίζουµε µε 

κοινό ραντιστήρι χειρός του λίτρου. 

 

8. Εντοµοκτόνο µε κόκκινο πιπέρι καγιέν 

Υλικά 

0,5 κουταλιά της σούπας κόκκινο πιπέρι καγιέν 

1 λίτρο νερό 

2 σταγόνες υγρό πιάτων 

 

Προετοιµασία 

Ανακατεύουµε καλά τα υλικά και τα αφήνουµε για 12 ώρες. 

 

Τρόπος χρήσης 

Αναδεύουµε πριν τη χρήση. 

Ψεκάζουµε µία φορά την εβδοµάδα το πάνω και το κάτω µέρος των φύλλων. 

 

Αντιµετωπίζει 

Αντιµετωπίζει τα έντοµα ειδικά σε φυτά της οικογένειας των Brassicaceae 

(λάχανο, µπρόκολο, κουνουπίδι, λαχανάκια Βρυξελλών). 
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Σύµφωνα µε τον εντοµολόγο Geoff Zehnder του Clemson University, αυτό το 

µείγµα κόκκινου πιπεριού, όταν χρησιµοποιείτε στα λάχανα, είναι πιο 

αποτελεσµατικό από τα περισσότερα χηµικά εντοµοκτόνα. 

 

9. Φυτοπροστασία  µε αρωµατικά φυτά 

Υλικά 

Μία χούφτα αρωµατικά φυτά (βασιλικός, λεβάντα, δεντρολίβανο, µέντα, 

αρτεµισία, φασκόµηλο) 

2 λίτρα νερό 

1 γυάλινο δοχείο µε καπάκι που να χωρά 2,5 λίτρα νερό 

Σακούλι από τούλι 

 

Προετοιµασία 

Μαζεύουµε κορυφές από αυτά τα αρωµατικά φυτά ώστε να είναι φρέσκα. 

Μαλάξουµε, πιέζουµε µέσα στη χούφτα µας τα κλαδάκια ώστε να σπάσουν 

ελαφρά. Τοποθετούµε τα αρωµατικά φυτά µέσα στο σακούλι. Βάζουµε µέσα στο 

γυάλινο δοχείο 2 λίτρα νερό. Βάζουµε µέσα στο δοχείο µε το νερό, το σακούλι µε 

τα αρωµατικά βότανα και κλείνουµε το καπάκι. Το αφήνουµε στον ήλιο για 3 

ηµέρες. Αφαιρούµε το σακούλι και στραγγίζουµε το υγρό ώστε να µην υπάρχουν 

µέσα σε αυτό στερεά υπολείµµατα από τα αρωµατικά φυτά. Μέχρι να 

χρησιµοποιήσουµε το υγρό το τοποθετούµε µέσα σε γυάλινο κλειστό δοχείο το 

οποίο αποθηκεύουµε σε σκοτεινό και δροσερό µέρος. 

 

Τρόπος χρήσης 

Όταν είµαστε έτοιµοι να το χρησιµοποιήσουµε το βάζουµε σε ένα ψεκαστήρι. 

Προσθέτουµε 3 σταγόνες υγρό πιάτων ή υγρό σαπούνι και ανακατεύουµε καλά. 

Ψεκάζουµε τα πάνω και κάτω µέρος των φύλλων. 

 

Αντιµετωπίζει 

Αφίδες, αλευρώδεις, ακάρεα, σκαθάρια, τριζόνια, γρύλλους, κάµπιες του λάχανου, 

σκαθάρια. 
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10. Φυτοπροστασία µε βαµβακέλαιο 

 

Υλικά 

1 φλιτζάνι βαµβακέλαιο (όχι χρησιµοποιηµένο) 

1 κουταλιά της σούπας υγρό πιάτων 

 

Προετοιµασία 

Αναµειγνύουµε καλά τα υλικά και αποθηκεύουµε µέχρι να το 

χρησιµοποιήσουµε. Πρέπει να το αραιώσουµε πριν το χρησιµοποιήσουµε. 

Βάζουµε στον ψεκαστήρα 500 ml (µισό λίτρο) νερό, προσθέτουµε 4 κουταλιές 

του γλυκού από το µείγµα. Ανακατεύουµε καλά. 

 

Τρόπος χρήσης 

Ψεκάζουµε πολύ καλά τα φυτά µας. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί σε λαχανικά, 

βότανα και καλλωπιστικά φυτά. 

 

Αντιµετωπίζει 

Μαλακά έντοµα όπως αφίδες, αλευρώδεις και ακάρεα. 

 

11. Εντοµοαπωθητικό σπρέι µε σκόρδο 

 

Υλικά 

12 σκελίδες σκόρδο καθαρισµένες 

1 λίτρο νερό 

1 κούπα µαγειρικό έλαιο (συστήνεται βαµβακέλαιο) 

 

Προετοιµασία 

Βάζουµε τις σκελίδες το σκόρδο στο µπλέντερ και τις κάνουµε αλοιφή. 

Προσθέτουµε ένα λίτρο νερό και ανακατεύουµε καλά. Αφήνουµε το µείγµα να 

ηρεµήσει για 4 ώρες. Στραγγίζουµε το µείγµα ώστε να έχουµε καθαρό υγρό 

χωρίς στερεά. Προσθέτουµε 1 κούπα µαγειρικό έλαιο (συστήνεται βαµβακέλαιο). 

Ανακατεύουµε. Αυτό το συµπυκνωµένο µείγµα µπορεί να διατηρηθεί για αρκετές 

εβδοµάδες χωρίς να χάσει την ικανότητά του. 
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Τρόπος χρήσης 

Τοποθετούµε στον ψεκαστήρα, 4 λίτρα νερό, προσθέτουµε µία κούπα από το 

συµπυκνωµένο µείγµα σκόρδου. 

Ανακατεύουµε καλά και χρησιµοποιούµε. 

 

Αντιµετωπίζει 

Αντιµετωπίζει ένα µεγάλο εύρος εντόµων. 

 

12. Φυτοπροστασία µε φύλλα τοµάτας 

 

Υλικά 

Μία χούφτα φρέσκα φύλλα τοµάτας (τα φύλλα της ντοµατιάς είναι δηλητηριώδη) 

2 λίτρα νερό 

1 γυάλινο δοχείο µε καπάκι που να χωρά 2,5 λίτρα νερό 

Σακούλι από τούλι 

 

Προετοιµασία 

Φοράµε γάντια και µαζεύουµε φύλλα από τις ντοµατιές. Πιέζουµε µέσα στη 

χούφτα µας τα φύλλα ντοµάτας ώστε να σπάσουν ελαφρά. Τοποθετούµε τα 

φύλλα ντοµάτας µέσα στο σακούλι. Βάζουµε µέσα στο γυάλινο δοχείο 2 λίτρα 

νερό. Βάζουµε µέσα στο δοχείο µε το νερό, το σακούλι µε τα φύλλα ντοµάτας 

και κλείνουµε το καπάκι. Το αφήνουµε στον ήλιο για 3 ηµέρες. Αφαιρούµε το 

σακούλι και στραγγίζουµε το υγρό ώστε να µην υπάρχουν µέσα σε αυτό στερεά 

υπολείµµατα από τα φύλλα. Μέχρι να χρησιµοποιήσουµε το υγρό το 

τοποθετούµε µέσα σε γυάλινο κλειστό δοχείο το οποίο αποθηκεύουµε σε 

σκοτεινό και δροσερό µέρος. 

 

Τρόπος χρήσης 

Όταν είµαστε έτοιµοι να το χρησιµοποιήσουµε το βάζουµε σε ένα ψεκαστήρι. 

Προσθέτουµε 3 σταγόνες υγρό πιάτων ή υγρό σαπούνι και ανακατεύουµε καλά. 

Ψεκάζουµε τα πάνω και κάτω µέρος των φύλλων. 

 

Αντιµετωπίζει 

Αποτελεσµατικό ενάντια σε ακρίδες και αλευρώδεις. 
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remedies) 

Home remedies for insect and disease control of plants 

(http://stlucie.ifas.ufl.edu/pdfs/master_gardener/Home%20Remedies%20for%

20Insect%20and%20Disease%20Control%20on%20Plants.pdf) 

Homemade Insect Spray 

(http://cherokee.ces.ncsu.edu/files/library/20/Homemade%20Insect%20Spray.

pdf) 

Homemade Organic Pesticide for Vegetables 

(http://homeguides.sfgate.com/homemade-organic-pesticide-vegetables-

45069.html) 

Natural Garden Pest Control (http://eartheasy.com/grow_nat_pest_cntrl.htm) 

Natural Homemade Pesticides: Recipes & Tips (http://tipnut.com/natural-pesticides) 

Γη διατόµων: το οικολογικό παρασιτοκτόνο και φάρµακο 

(http://cleaningnews.gr/?p=8109) 

 


